Астрономічні сторінки мережі Інтернет
Мирошніченко Юрій Борисович,  кандидат 
педагогічних наук, методист відділу освіти 
Миронівської райдержадміністрації
	У сучасних умовах розвитку інформаційного суспільства саме життя ставить перед педагогами нові цілі і завдання. Акценти сучасної освіти зміщуються, замість передачі готових знань, школа повинна розвивати в учня здібності направлені на самостійний розвиток інтелектуальної діяльності. Для розвитку таких умінь важливе формування інформаційної культури та вдосконалення користувальницьких навичок учителів і учнів, тобто набору знань і умінь, необхідних для використання інформаційних технологій у навчальному процесі.

Надзвичайно актуальним стоїть питання формування засобами інформаційно-комунікаційних технологій в учнів астрономічної культури - сукупності даних про будову і властивості Всесвіту та місце Людини в ньому. Ситуація з формуванням астрономічної культури ускладнюється тим, що астрономічна освіта у школі повинна реалізовуватися не тільки в рамках окремого навчального предмету, а через всю систему природних дисциплін з 1-го по 11-й клас. Крім того, ще однією обставиною, що ускладнює, виступає специфіка предмета і методів астрономічної науки, що не дозволяє в будь-який час, у необхідній послідовності й багаторазово реалізувати, найпростіші астрономічні спостереження учнів. А це, безсумнівно, негативно позначається на формуванні у школярів астрономічних знань. Школа у сучасному світі втрачає монополію на формування знань про матеріальний світ. Надзвичайно гострою є проблема  поширення в засобах масової інформації великої кількості «інформаційного сміття» (або «інформаційного шуму»), а також знань, отриманих з відступом тією чи іншою мірою від норм наукової методології.

Як відомо, тільки раціональне і ціленаправлене  впровадження елементів інформаційно-комунікаційних технологій у навчальний процес збагачує методику викладання дисциплін. Тому, у вирішенні проблем шкільної астрономії, велику роль може зіграти застосування інформаційно-комунікаційних засобів навчання, оскільки вони виступають універсальним способом моделювання досліджуваних об'єктів і явищ та мають сильний мотивуючий вплив на сучасних учнів. Використання інформаційно-комунікаційних технологій при навчанні шкільного курсу астрономії тільки починається, тому проблема розробки прикладних програм і методики їх використання на уроках астрономії актуальна для сучасної школи. 
У даний час увага фахівців зосереджена на розробці різних навчальних комп'ютерних моделей, що моделюють середовище різних видів програм для обчислювального експерименту. Але створення навчальних програм, навчальних і методичних матеріалів, а також підручників та навчальних посібників нового типу, орієнтованих на активне використання комп'ютерних технологій  «має особливе значення для навчання астрономії, оскільки саме тут, комп'ютер відкриває принципово нові можливості як в організації навчального процесу, так і в дослідженні конкретних явищ у тих випадках, коли традиційні методи виявляються малоефективними». Це дозволяє вважати комп'ютерне навчання однією з найважливіших сучасних тенденцій у методиці навчання астрономії.
Для раціонального навчання астрономії необхідно провести аналітичний огляд,  проаналізувати та розглянути основні астрономічні Інтернет-ресурси, які можна застосовувати у процесі навчання при використанні сучасних комп’ютерних технологій.

Основний астрономічний сервер

          Систематизація і зберігання довідкової інформації з астрономії проводиться міжнародним консорціумом AstroWeb. Адреса його основного сервера: http://cdsweb.u-strasbg.fr/astroweb.html.

          Він був відкритий у квітні 1994 р. з ініціативи Центра зоряних даних (Франція), Центра Європейського космічного агентства (Виллафранка, Іспанія), Інституту астрономії в Кембриджі (Великобританія), Національної радіоастрономічної обсерваторії (США), Інституту космічного телескопа (США) і Обсерваторій Маунт Стромло і Сайдинг Спрингс (Австралія) куди можна звернутися у випадку відсутності зв'язку або сильного завантаження основного сервера.

         Сервер AstroWeb реєструє всі нові сторінки мережі Інтернет пов'язані з астрономією. Клацнувши кнопкою миші на написах "останній тиждень", "останній місяць" й "останні три місяці", можна ознайомиться з усіма змінами, що відбулися в астрономічній галузі Інтернет за зазначений час. Крім того, цей сервер регулярно раз у день перевіряє старі сторінки мережі, для того щоб переконатися в їхньому існуванні. Якщо сервер якої-небудь сторінки не відповідає, то надалі вона ідентифікується як "не існуюча" і відповідний URL заноситься в окремий список.

         Так на даний час сервер AstroWeb зберігає інформацію про 3090 астрономічні адреси мережі Інтернет. Пошук цієї інформації зручно проводити по меню, що містить безліч граф з найменуваннями англійською мовою:

Астрономічні організації
Астрономічні суспільства
Космічні агентства
Персональні Web-сторінки
Оптична астрономія
Радіоастрономія
Робочі місця й т.п.
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The maintenance of the AstroWeb database of astronomical resources has been discontinued on 10 July 2010; its contents is still available but represents the status of Astroweb at that
date.

AstroWeb is a collection of pointers to astronormically relevant Intemet resources, maintained by the AstroWeb Consortium. The present pages, based on the data shared by all the sites contributing to
AstroWeb, are part of the CDS yellow-page senices
‘What's new: new entries since lastweels - last month - ast three months - Dead URL.

How to contribute - More about AstroWeb

Search:

The AstroWeb database currently contains 3090 distinct resource records:

Organizations Astronomy Departmens (581 records)
Erofessional and Amateur Organizations (268 records)
Space Agencies and Organizations (56 records)
Observing resonrces Observatories and Telescopes (375 records)

* Ground-based (287 records)
 Spacebome telescopes (88 records)

Telescope Observing Schedules (27 records)
Meteorological Information (15 records)
Astronomical Survey Projects (30 records)
Data and Aschive Ceners (137 records)
Astronomy Information Systems (34 records)

Data resoure

Abstracts, Bibliographical Services (29 records)
Publications, Asizenomical Joumals and Publications (96 records)
Libravies Astronomy & astrophysics preprints (42 records)
Abstracts of Astronomical Publications (26 records)
Conference Proceedings (46 records)
Astronomy-related Libraries (51 records)
Other Library resources (15 records)

People-related Personal Web pages (702 records) (see also StarFleads database)

Resonrces People (ists) (7 records)
Tobs (44 records)

Conferences and Meefings (46 records) (see also CFHT master lst)
Mewsgroups (at least somewhat asironomy-related) (38 records)
Mailing Lists (at least somewhat astronomy-related) (18 records)

oftware Astronomy software servers (156 records)

»





            Обране у графі меню викликає появу на екрані від кількох до декількох сотень адрес з відповідними їх короткими описами (англійською). Далеко не всі ці адреси є рівноцінними з погляду змісту корисної інформації. Тому, надалі ми намагатимемося познайомитися з тими сторінками Інтернет, які найцікавіші для вивчення курсу астрономії. 

	

	

	

	Астрономічні бази даних і каталоги

         Міжнародний астрономічний союз (IAU) і Страсбургський Центр зоряних даних (Франція) організували найбільшу астрономічну базу даних SIMBAD http://cdsweb.u-strasbg.fr/Simbad.html.

          Вона обслуговує тільки професійних астрономів. Зв'язавшись із її адміністрацією і заповнивши відповідну реєстраційну форму, вони одержують вхідне ім'я і пароль. Студенти та учні можуть одержати тимчасовий допуск, наприклад, на період написання дипломної чи курсової роботи. 
         Доступ до електронних каталогів Центра даних може одержати будь-який користувач. Найбільш популярна система для роботи з каталогами називається Vizie http://vizier.u-strasbg.fr/viz-bin/VizieR.

          Після відкриття сторінки Vizie на екрані з'являються вікна з відомостями про кожне з 11153 каталогів,  доступних серверу. Працюючи з обраним каталогом, можна послідовно вивести на екран рядки, що містять відомості про потрібні об'єкти.

         Великий інтерес представляє карта Кохонена, створена з використанням методики нейронних мереж. Під видимою поверхнею карти, позначеної різними позначеннями, сховані зв'язки з певними кластерами каталогів. Клацнувши кнопкою миші в те, або інше місце карти, можна вивести на екран найменування вхідних у кластер каталогів.

         Інша можливість доступу до каталогів Страсбургского Центру даних реалізується за допомогою спеціального сервера "Астрономічний базар"   http://cdsweb.u-strasbg.fr/Cats.html.  Вводячи інформацію у вікна цієї сторінки, можна знайти потрібний каталог і провести з ним необхідну роботу. Слід зазначити, що поряд з стандартно оформленими каталогами в Центрі зберігаються великі таблиці даних, опубліковані в провідних астрономічних журналах світу. Часто вони, не друкуються в статті, а журнал просто вказує IP-адреси, за якими  можна знайти їхні електронні версії.
         Крім головного Страсбургского Центру, є спеціалізовані бази даних. Наприклад, база даних про позагалактичні об'єкти NED    http://nedwww.ipac.caltech.edu/, організована науковими установами США. Вона допускає пошук по іменах, або по наближених положеннях об'єктів. Для запитуваного об'єкта можуть бути отримані точні координати, дані фотометрії, величина червоного зсуву, зображення й посилання на літературні джерела.

        Аналогічна інформація про позагалактичні об'єкти може бути отримана також з баз даних HYEPERCAT http://www-obs.univ-lyon1.fr/hypercat/.

        База даних про тіла Сонячної системи PDS організована лабораторією реактивного руху http://pds.jpl.nasa.gov/.

        Поряд з елементами орбіт і даними наземних спостережень там зосереджений великий обсяг інформації про планети, що отримані в ході здійснених NASA польотів астронавтів і автоматичних міжпланетних станцій.

         Як приклад: з баз астрономічних даних можна привести базу CATS, організовану спеціальною астрофізичною обсерваторією РАН для роботи з радіоастрономічними каталогами http://cats.sao.ru/.

	Бібліографічні бази даних з астрономії та астрофізики

          Самою великою із загальнодоступних бібліографічних баз даних, пов'язаних з астрономією і астрофізикою, є підтримувана NASA Система астрофізичних даних (ADS): http://adswww.harvard.edu/. Її ядром є Служба рефератів, які містять бібліографічні характеристики і короткий зміст статей з астрономії, астрофізики, фізики, геофізики та оптичного приладобудування. Загальне число рефератів становить зараз близько 10 мільйонів і постійно поповнюється. Служба дозволяє проводити пошук за  прізвищами авторів, назвами  статей, найменуваннями об'єктів або ключовими  словами. Можливий пошук статей, у яких цитуються роботи якого-небудь конкретного автора.

         Інша частина системи ADS - Служба статей. Вона реалізує можливість доступу до текстів понад 80000 статей, опублікованих у провідних астрономічних виданнях. Статті заносяться в базу даних як графічні файли і на вимогу користувача, їхні сторінки відтворюються на екрані комп'ютера точно так, як вони виглядають в оригінальному журналі. При необхідності, статті можна скопіювати з мережі як файли формату PostScript. Слід зазначити, що одна сторінка журналу займає до кількох сотень кілобайт. Для відтворення її на екрані чи копіюванні  необхідно досить багато часу, навіть і при високій швидкості передачі інформації. На жаль, статті основних журналів ("Astrophysical Journal", "Astronomy and Astrophysics" і ін.), доступні системі ADS, закінчуються останніми випусками 1996 р. Починаючи з 1997 р., їх редакції вимагають абонементну плату за допуск до своїх електронних версій. Правда, для країн колишнього Радянського Союзу редакції ряду журналів надають безкоштовну інформацію, але вимагають ліцензійної угоди.

          У системі ADS є віртуальна бібліотека. Найбільший інтерес для студентів представляє "Довідник з космічної астрономії і астрофізики"   М. В. Зомбека. Крім того, є невелика колекція праць конференцій і набір списків змісту основних астрономічних журналів.

         Важливим джерелом інформації є служба електронних препринтів. Вона організована й підтримується Лос Аламоською національною лабораторією (США) http://xxx.lanl.gov/.

         Існують і "дзеркальні" сервери, у тому числі сервер Інституту теоретичної і експериментальної фізики http://xxx.itep.ru/.

        З початку 90-х років Служба зберігає препринти з фізики, астрофізики, геофізики і математики. Використовувана база даних дозволяє проводити пошук препринтів за їх номерами, авторами і тематикою. Для початкового  ознайомлення може бути викликаний реферат препринта, що містить короткий опис дослідження і його основні результати. Тексти препринтів можуть бути скопійовані, у вихідному форматі (найчастіше в LaTex)  та як файли формату PostScript або PDF.

         Останнім часом, препринти користуються великою популярністю. Тільки з астрофізики в базу даних цієї служби щомісяця надходить близько 1000 препринтів. Вони повністю вільно доступні. Крім того, час розміщення препринта на Лос Аламоський сервер до моменту виходу статті із друку займає кілька місяців.

         Стали звичайними посилання на електронні препринти в наукових статтях. Наприклад, запис "astro-ph/9904271" означає 271 препринт, що надійшов у базу даних у квітні 1999 р. до розділу астрофізика.

Астрономічні установи і організації

          Загальна структура серверів організацій полягає у наступному. На головній сторінці організації, якщо вона не є міжнародною, британською або американською, є покажчик вибору мови - англійської або національної. Часто покажчики виконуються у вигляді невеликих прямокутників, покритих відповідними прапорцями. Вибрати більш знайому мову можна, клацнувши мишею на потрібному прапорці.

         Наступна сторінка, що відкривається, містить головне меню, що включає графи: дирекція, історія організації і список її підрозділів. Тут,
зазвичай, міститься так названа гостьова книга, що представляє собою зв'язок з адресою електронної пошти, куди відвідувач може послати свої зауваження і пропозиції. Окрім того, у спеціальній графі меню описуються зв'язки з іншими організаціями та серверами, що представляють інтерес з погляду тематики проведених досліджень.

         Сторінка будь якого підрозділу у середині організації складається аналогічно. На ній містяться зв'язки з описами основних напрямків робіт,   список  публікацій та персональних сторінок співробітників. У багатьох випадках через подібні списки можна вийти на тексти статей, надрукованих у журналах, недоступних у мережі Інтернет. Це один з важливих каналів одержання необхідної інформації.

          Вивчення персональних сторінок учених, як уже говорилося вище, допомагає швидко освоїтися з новою проблемою та познайомитися з пов'язаними з нею найважливішими серверами мережі. Крім того, це становить інтерес і з погляду Web-дизайну. Кожен власник сторінок прагне зробити їх, по можливості, цікавими і оригінальними. 
        Дослідник російської астрономічної мережі Інтернет В. Самодурів провів рейтинг персональних сторінок астрономів, написаних російською мовою. З результатами можна ознайомитися на його сторінці http://astra.prao.psn.ru/SAM/WIN/astro.htm.

         Познайомимося з міжнародними астрономічними організаціями, представленими в мережі Інтернет. Найстарший і найбільш відомий з них - Міжнародний астрономічний союз (IAU, МАС): http://www.iau.org/.

           Він був створений відразу після Першої світової війни і  у даний час поєднує астрономів практично всіх країн світу. Поряд зі своїми регулярними з'їздами МАС організує проведення міжнародних конференцій і публікує ряд видань. Ці видання по спеціальній підписці доступні у мережі Інтернет.

         Професійних астрономів України і країн колишнього Радянського Союзу поєднує Євро-Азіатське астрономічне суспільство, необхідною умовою вступу в цю організацію є наявність публікацій у спеціальних астрономічних журналах. Суспільство організовує проведення своїх з'їздів і наукових конференцій, а також випускає журнал "Астрокур’єр", що розсилається електронною поштою.

          Американське астрономічне суспільство (AAS), поєднує астрономів США й Канади. На його сервері http://www.aas.org/ є багато цікавої інформації про астрономічну освіту, вакансії для дослідників і т.п. Добре організована база даних дозволяє швидко одержати астрономічні відомості. 

         Ще одне відоме об'єднання астрономів Америки - Тихоокеанське астрономічне суспільство http://astrosociety.org/.

         З об'єднань  насамперед згадаємо англійське Королівське астрономічне суспільство (RAS) http://www.ras.org.uk/. Це найстаріша організація подібного роду: вона створена в 1820 р. Членство в ній є предметом гордості будь-якого астронома.

        Серед активно працюючих організацій можна виділити також Астрономічне суспільство Австралії (ASA), 

 http://www.atnf.csiro.au/asa_www/ і Французьке суспільство астрономії і астрофізики http://www.iap.fr/sfsa/. Його сторінка написана французькою мовою і, як більшість серверів у Франції, не має англійського варіанта.

        

          Перелічимо адреси деяких астрономічних організацій колишнього Радянського Союзу, що перебувають зараз за межами України. 

         Почнемо з однієї з найстарших астрономічних організацій Росії – 

· Головна астрономічна обсерваторія РАН. Вона перебуває в Пулково - пригороді Санкт-Петербурга, її адреса: http://www.gao.spb.ru/. Основне приміщення, розташоване на Пулковському пагорбі поблизу Санкт-Петербурга, було відкрите у 1839 році. Обсерваторія має декілька південних філій, у яких проводяться астрофізичні спостереження.

· Спеціальна астрофізична обсерваторія РАН
 (САО, сел. Нижній Архиз, Карачаєво-Черкессія): http://www.sao.ru/.

Це - найбільша вітчизняна обсерваторія з різноманітною тематикою, там працюють 6-метровий оптичний телескоп БТА й 600-метровий радіотелескоп РАТАН-600.

· Інститут астрономії РАН (ІНАСАН): http://www.inasan.rssi.ru/. 

У ньому виконуються, головним чином, теоретичні дослідження. Розташована поблизу Звенигорода спостережлива станція має обладнання, призначене для вивчення штучних супутників Землі. Співробітники інституту забезпечують роботу російської філії Страсбургського центра астрономічних даних і беруть участь у підготовці нових випусків Загального каталогу змінних зір.

· Інститут космічних досліджень РАН (ІКД, Москва) http://arc.iki.rssi.ru/Welcome.html є головною організацією Росії в галузі дослідження планет й інших астрономічних об'єктів за допомогою космічних апаратів. Тут проводяться також дослідження в галузі рентгенівської і гамма-астрономії, виведенням спостережливого обладнання за межі земної атмосфери.

· Астрокосмічний центр Фізичного інституту РАН (АКЦ ФІАН, Москва): http://www.asc.rssi.ru/ проводить фундаментальні дослідження в галузі астрофізики, включаючи дослідження великомасштабної структури Всесвіту, компактних галактичних ядер, пульсарів і міжзоряного середовища. Один з головних напрямків його роботи пов'язаний з радіоастрономією.

· Інститут прикладної астрономії РАН (ІПА, Санкт-Петербург): http://www.ipa.nw.ru/. 

Займається створенням радіоінтерферометричної мережі для вивчення космічних джерел радіовипромінювання і обертання Землі. Крім того, до ІПА перейшла тематика раніше існуючого Інституту теоретичної астрономії РАН: вирішення завдань небесної механіки, розрахунок ефемерид, підготовка випусків Астрономічного щорічника.

· Інститут земного магнетизму, іоносфери і поширення радіохвиль РАН (ІЗМІРАН, м. Троіцьк, Московської області): http://www.izmiran.rssi.ru/.

Інститут проводить дослідження у галузі геофізики. Оскільки на ці процеси істотно впливає випромінювання Сонця, то багато співробітників інституту займаються вивченням Сонця й сонячно-земних зв'язків. Група підрозділів з сонячно-земної фізики має окремий сервер і адресу http://helios.izmiran.rssi.ru/. Клацнувши мишею по напису "нейтронний монітор", ви побачите великий список адрес в усіх напрямках сонячно-земної фізики, у тому числі - останні дані про спостереження на американських, європейських й японських супутниках.

· Інститут Сонячно-Земної фізики Сибірського відділення РАН (ІСЗФ РАН, м. Іркутськ): http://www.iszf.irk.ru/iszf_ru.html.

Інститут має у своєму розпорядженні найбільший радіотелескоп для дослідження Сонця, а також керує роботою Байкальської, Саянської і Усурійської сонячних спостережливих станцій. 

         Нижче  перелічимо підрозділи й кафедри при університетах, у яких                  поряд з науковими дослідженнями, ведеться підготовка студентів з астрономічних спеціальностей Росії. 

· Державний астрономічний інститут ім. П.К. Штернберга МГУ (ГАІШ МГУ, м. Москва): http://www.sai.msu.ru/,    http://www.sai.msu.su/. За чисельністю наукових співробітників це найбільша організація Росії. У ній проводяться дослідження практично у всіх напрямках астрономії і астрофізики. Має спостережливі бази в Криму, Казахстані і Узбекистані.

· Астрономічний інститут Санкт-Петербургского університету 

http://www.astro.spbu.ru розташований у Петергофському районі міста. Має ряд спостережливих станцій. На його базі проводиться підготовка студентів-астрономів математико-механічного факультету С-ПГУ. 

· Астрономічне відділення і обсерваторія Казанського університету: http://urania.ksu.ru/. Університет керує розташованою поблизу Казані Астрономічною обсерваторією ім. Енгельгардта. Має спостережливі станції в САО РАН і Туреччини.

· Кафедра астрономії і геодезії Астрономічної обсерваторія Уральського університету (Єкатеринбург) http://www.usu.ru/.

Основні дослідження проводяться в галузі зоряної астрономії. У розташованій поблизу селища Коуровка обсерваторії організовуються знамениті зимові школи для студентів-астрономів російських вузів.

· Кафедра космічної фізики відділення НДІ фізики університету Ростову-на-Дону http://www.rsu.ru/. Кафедра проводить підготовку студентів-астрономів і має філію в САО РАН. Основні напрямки досліджень - зоряна астрономія, еволюція зір і космологія. 

· Нарешті, наведемо адресу Лабораторії астрономічних і геофізичних досліджень НДІ механіки і фізики СГУ: http://www.ssu.runnet.ru/win/niimf/first_p.htm. Саратовський університет проводить наукові дослідження з астрономії і астрофізики. Співробітники лабораторії читають загальні курси і проводять практичні заняття  на географічному і фізичному факультетах. З тематикою лабораторії можна ознайомитися на зазначеній сторінці. 

· Бюраканська астрофізична обсерваторія (БАО, Вірменія): http://bao.sci.am/.

· Тартуська обсерваторія (Естонія): http://www.aai.ee/.

          Наведемо також адреси найбільш відомих закордонних астрономічних інститутів й обсерваторій: 

· Національні оптичні астрономічні обсерваторії (NOAO, США): 

http://www.noao.edu/noao.html. Через цей сервер можна вийти на сторінки знаменитих обсерваторій Маунт Вілсон, Маунт Паломар і Кат Пік, роботи яких в основному визначили розвиток астрономії і астрофізики в ХХ столітті.

· Національна радіоастрономічна обсерваторія (NROO, США): 

http://www.nrao.edu/.

· Інститут космічного телескопа ім. Хаббла (STSc, США): 

http://marvel.stsci.edu/.

· Обсерваторія ім. В. М. Кека (США, Гавайські острови). Має два найбільших на сьогодні оптичних телескопи із сегментованими 18-метровими дзеркалами: http://astro.caltech.edu/.

· Центр астрофізики Гарвардського університету (Cf, США): 

http://cfa-www.harvard.edu/.

· Національний астрономічний і іоносферний центр в Аресібо (NAIC, США): http://www.naic.edu/.

· Сонячна обсерваторія Біг Бер (BBSO, США): 

http://www.bbso.njit.edu/.

· Обсерваторія Сьерро Тололо (CTIO, Чилі): 

http://www.ctio.noao.edu/.

· Південна європейська обсерваторія (ESO): 

http://www.eso.org/.

· Англо-Австралійська обсерваторія (AAO, Австралія): 

http://www.aao.gov.au/.

· Радіоастрономічна обсерваторія Джодрелл Бенк (Англія): 

http://www.jb.man.ac.uk/.

· Група ім. І. Ньютона (ING, о. Ла-Пальма, Канарські острова): 

http://www.ing.iac.es/.

· Об'єднаний астрономічний центр (Гавайські острови): 

http://www.jach.hawaii.edu/.

· Інститут астрономії товариства Макса Планка (MPIA, ФРН, Гайдельберг): http://www.mpia-hd.mpg.de/.

· Інститут астрофізики товариства Макса Планка (MPA, ФРН, Гархінг): http://www.mpa-garching.mpg.de/.

· Інститут радіоастрономії товариства Макса Планка (Бонн, Німеччина MPIf): http://www.mpifr-bonn.mpg.de/. Має найбільший повноповоротний радіотелескоп з діаметром дзеркала 109 м.

· Інститут астрономії Віденського університету (Австрія): 

http://www.astro.univie.ac.at/.

· Обсерваторія Блакитного берега (OCA, Франція): 

http://www.obs-nice.fr/.

· Обсерваторії Маунт Стромло і Сайдінг Спрінг (Австрлія): 

http://msowww.anu.edu.au/.

· Південно-Африканська астрономічна обсерваторія (ПАР): 

http://www.saao.ac.za/.

· Національна астрономічна обсерваторія Японії (NAOJ): 

http://www.nao.ac.jp/.

Навчальні астрономічні сервери         

       Лідером по кількості і якості оформлення навчальних сторінок є NASA http://www.nasa.gov/home/index.html. В останні роки ця організація зосередила свої зусилля на вирішенні чотирьох завдань: 

1. сонячно-земні зв'язки; 

2. дослідження Сонячної системи;  

3. пошук планетних систем в інших зір;  

4. вивчення будови й еволюції Всесвіту. 

       Для кожного завдання організована спеціальна станція мережі Інтернет, що одержала назву освітній форум. Форум сонячно-земних зв'язків підтримується Годдардовським центром космічних польотів                 ( GSFC ) http://sunearth.gsfc.nasa.gov/, форум досліджень Сонячної системи  уже неодноразово згадуваний Лабораторією реактивного руху ( JPL) http://www.jpl.nasa.gov/forum/, форум пошуку інших планетних систем - Науковим інститутом космічного телескопа (STSc) http://origins.stsci.edu/, а форум вивчення будови й еволюції Всесвіту - Центром астрофізики Гарвардського університету ( CFA ) http://cfa-www.harvard.edu/seuforum/.

            Відвідавши згадані сервери, можна познайомитися з останніми досягненнями NASA і інших організацій у зазначених областях астрономії та одержати інформацію про розглянуті проблеми.

           Рівень інформації визначається бажанням користувача  від елементарного викладу до професійного тексту із численними ілюстраціями. Загальний каталог освітніх ресурсів NASA розташований за адресою http://spacelink.nasa.gov/index.html.

           Відзначимо освітній астрономічний сервер, розрахований, в основному, на роботу з американськими школярами: 

http://techtools.uncg.edu/techtools/resources/disciplines/astronomy.shtml.

           Рекомендуємо також сервер Центра астрономічних ресурсів 

http://www.brookscole.com/astronomy/ і "Вікно у Всесвіт" Університету штату Мічиган http://www.windows.ucar.edu/.

           Великий інтерес представляють сторінки відомого популяризатора астрономії з Америки професора Ч.Уітні 

 http://www.ultranet.com/~cwhitney/index.shtml.

           Українську частину мережі Інтернет можна представити значною частиною сайтів серед яких можна виділити такі: 

· «Астроосвіта» : http://astroosvita.kiev.ua/.
· Київський планетарій: http://www.kievplanet.org.ua/.
· «Астрономічна обсерваторія Київського національного університету ім.Т.Г. Шевченка

 HYPERLINK "http://www.observ.univ.kiev.ua/" \o " (у новому вікні)" \t "_blank" » : http://www.observ.univ.kiev.ua/.
· «Кафедра астрономії та фізики космосу»: http://space.univ.kiev.ua/viewpage.php?page_id=1.
· НДІ астрономії Харківського національного університету: http://uk.astron.kharkov.ua/.
· Миколаївська Астрономічна Обсерваторія: http://www.nao.nikolaev.ua/index.php.
· Астрономічна обсерваторія Львівського національного університету імені Івана Франка: http://astro.franko.lviv.ua/.
· Українська Астрономічна Асоціація :  http://ukrastro.org.ua/uaa/.
· Астрономічний сайт ІФМІ:  http://astro-ifmi.org.ua/.
· Асторономічна Мережа України: http://astronomy.net.ua/.
· Астрономія! Світ астрономії : http://astronom.blox.ua/html.
· Херсонський Віртуальний Університет (Методика навчання астрономії) :
 http://dls.ksu.kherson.ua/dls/Library/Catalog.aspx?section=301c3143-8ff8-4bb6-86be-7dea800abda4.
· Кримська астрофізична обсерваторія (Крим, с. Наукове): 

http://www.crao.crimea.ua/.
· Космос, все про космос:   http://space.vn.ua/.
· Кафедра астрономії Одеського національного університету імені І. І. Мечникова: http://onu.edu.ua/uk/structure/faculty/phys/astronomy.

· Українська інтернет-енциклопедія :
      http://www.uapedia.com.ua/?p=1487.

· Світ астрономії: http://galinaokhotnik.ucoz.ru/.

· Кращі астрономічні програми:
         http://programy.com.ua/ua/astronomy/.

· Головна астрономічна обсерваторія НАН України (Київ):  http://www.mao.kiev.ua/observatory.html.

            За адресою http://crydee.sai.msu.ru/ak4/Table_of_Content.htm можна познайомиться з текстом четвертого видання відомого "Курсу загальної астрономії" П. І. Бакуліна, Е. В. Кононовича і В. І. Мороза.

            Науково-популярні статті В.М. Липунова,  присвячені нейтронним зорям, знаходяться за адресою  http://xray.sai.msu.ru/~lipunov/popsr.html.

            На сервері "Астрономічна спадщина " http://heritage.sai.msu.ru поряд з даним навчальним посібником 

 (http://heritage.sai.msu.ru/ucheb/Bogdanov/index.html) можна знайти "Конспект лекцій з радіоастрономії" Г.М. Рудницького 

http://heritage.sai.msu.ru/ucheb/Rudnickij/index.htm.

        Пропоную власний сайт з методичними рекомендаціями для проведення навчальних занять з астрономії  «Астрономія для всіх» http://yuriy-myroshnichenko.edukit.kiev.ua/. На сайті розміщено кілька популярних статей та  інструкцій для проведення спостережень, відеотека, цікаві сторінки мережі Інтернет та інше. 

Колективи і організації аматорів астрономії         

         Астрономія залучає до себе увагу  різних людей - від школярів до пенсіонерів. Для знайомства з нею  не потрібно ніякого складного обладнання. Зоряне небо завжди над головою, а багато цікавих астрономічних об'єктів можна побачити або неозброєним оком, або за допомогою невеликого телескопа. Багато колективів аматорів астрономії проводять дослідження, що мають наукове значення. Основними галузями такої діяльності є пошук і спостереження комет, малих планет - астероїдів і змінних зір. Цих об'єктів дуже багато, і для їх вивчення у професіоналів просто не вистачає рук. Крім того, обладнання для спостережень, наявне сьогодні в деяких аматорів, іноді не поступається  якості багатьом приладам академічних і університетських обсерваторій. Нарешті, оскільки до своєї справи аматори ставляться з великою любов'ю, оформлення їх сторінок у мережі Інтернет відрізняється старанністю та оригінальністю. На цих сторінках розміщено багато цікавих матеріалів і даних, які можуть знадобитися як аматорам, так і професіоналам.

            Із закордонних організацій у першу чергу відзначимо Американську асоціацію спостерігачів змінних зір (AAVSO) http://www.aavso.org/. Вона поєднує аматорів астрономії з США, Канади та інших країн. У співробітництві з професійними астрономами  організовує аматорські спостереження зір. Асоціація постачає аматорів методичними вказівками, картами, відомостями про зоряні величини зір і іншою необхідною для спостережень інформацією. Деякі аматори мають порівняно більші телескопи, з сучасними фотоелектричними приймачами випромінювання та керовані комп'ютером. Вони можуть вести спостереження нарівні з професіоналами.

          Наукове значення має також діяльність Міжнародної асоціації визначення моментів покриттів (IOTA): http://www.lunar-occultations.com/iota/iotandx.htm. Її члени мають у своєму розпорядженні сучасні засоби спостережень до системи координованого часу UTC, за допомогою якої визначають точні моменти різних подій: 

· покриття зір Місяцем і астероїдами; 

· контактів дисків Сонця й Місяця при затемненнях; 

· моменти різних взаємних явищ у системах супутників планет. 

         Їхнє спостереження має велике значення для теорії руху тіл Сонячної системи і шкали ефемеридного часу. По моментах покриттів зір астероїдами в різних пунктах Землі можна визначити форму і розміри астероїда.

         Аматори з великими телескопами і автоматичними фотометрами можуть реєструвати дифракцію при покритті зір краєм місячного диска. Її аналіз дозволяє проводити пошук подвійних зір, вимірювати кутові діаметри зір та досліджувати розподіл яскравості по диску зорі.

         Міжнародна метеорна організація (IMO) http://www.imo.net/ поєднує більше 250 аматорів у різних країнах світу.

         Про діяльність аматорів астрономії США можна довідатися на сторінці http://www.astroleague.org/ Астрономічної ліги, у яку входить понад двісті окремих колективів. 

     Компютерні програми і ефемериди

         Одна із самих найбільших колекцій вільно розповсюджуваних програм належить організації SEDS (Students for the Exploration and Development of Space), керованою спільно Аризонським університетом і Місячно-планетною лабораторією.  Досить багато цікавих посилань, у тому числі і на вільно розповсюджувані програми, можна знайти на сторінці Білла Дреннонза.

         Прекрасний огляд сучасних програм-зоряних атласів і планетаріїв даний російським аматором астрономії А. Герасименко http://herod.chat.ru/procyon.htm.  Це один з деяких випадків, коли інформація представлена російською мовою. Правда, не всі розглянуті в огляді програми можна безкоштовно одержати з мережі.

         Наведемо приклади деяких програм, написаних професіоналами і призначеними для вирішення наукових завдань. 

· У. Грабовський http://www-imk.fzk.de:8080/imk2/ame/grabowski/,

моделі внутрішньої будови й еволюції Сонця, а також розрахунок власних частот осциляцій Сонця. 

· С.Аллен http://www.ucolick.org/~sla/kurucz.html,

розрахунок моделей зоряних атмосфер і розподілу енергії у їх спектрах. 

· М. Фіок і Б. Рокка-Вольмеранж:
 програма розрахунку еволюції спектрофотометричних характеристик галактик PEGASE 

http://www-obs.univlyon1.fr/hypercat/fG.cgi?c=i&o=ets:.

         Дані сервери виконують розрахунки із заданими значеннями параметрів і пересилають інформацію запитуючому їхньому комп'ютеру-клієнтові. 

          При звертанні до сервера програма завантажується з мережі, як спеціальний додаток (applet), а комп'ютер користувача використається для проведення необхідних розрахунків.

         Існує спеціальний сервер для астрономічних статистичних програм 

http://www.astro.psu.edu/statcodes/.

         Провідник по статистичних програмах розташований за адресою 

http://www.stat.psu.edu/~mga/scca/q_and_a/index.html.

         Пошук астрономічних програм можна вести і на довідкових серверах фірм, що займаються продажем програмного забезпечення. Наприклад, можна вийти на сервер фірми ZDNet http://www.zdnet.com/swlib/ і набрати у вікні пошуку ключове слово "astronomy". Сервер видасть сотню найменувань програм з їхнім коротким описом. Клацнувши клавішею миші на імені конкретної програми, можна одержати їх докладний опис. На жаль, значна частина таких програм платна. Правда, майже завжди можна безкоштовно завантажити демонстраційну версію програми.

          Оскільки студентам та школярам часто доводиться вирішувати не тільки астрономічні завдання, наведемо декілька адрес, де можна вільно одержати необхідні програми. Насамперед, це бібліотека Slatec, що містить вихідні тексти приблизно 1500 програм мовою ФОРТРАН-77 з самих різних розділів прикладної математики  http://www.netlib.org/slatec/index.html. Можна також використати пакет з статистичних методів StatLib http://lib.stat.cmu.edu/.

          Астрономічна календарна інформація розташована на сервері Небесного календаря http://www.pa.msu.edu/abrams/SkyCalendar/Index.html, підтримуваного планетарієм Абрамса з Департаменту фізики і астрономії Університету штату Мічиган. Інший приклад календаря, у якому приводяться адреси сторінок з відомостями про минулі і майбутні події, пов'язаних з астрономією і космічними дослідженнями, можна знайти на сервері Лабораторії реактивного руху (JPL) NASA http://www.jpl.nasa.gov/calendar/. Оскільки ця лабораторія займається вивченням тіл Сонячної системи, то на її сервері можна знайти також програми за розрахунками ефемерид Сонця, Місяця й інших об'єктів найбільш точними методами чисельного інтегрування рівнянь небесної механіки.

         За адресою http://ssd.jpl.nasa.gov/cgi-bin/eph/ перебуває "Генератор ефемерид" лабораторії JPL, що по запиту користувача розраховує високоточні ефемериди потрібних об'єктів. Аналогічна інформація може бути отримана із сервера Військово-морської обсерваторії (США) http://aa.usno.navy.mil/data/.

        Обчислені ефемериди малих планет і комет можна також знайти на одному із серверів Міжнародного астрономічного союзу (IAU), http://www.minorplanetcenter.net/iau/mpc.html.

         Точне обчислення ефемерид можливе тільки для добре вивчених астрономічних об'єктів. Однак щорічно багато нових об'єктів, в основному це малі тіла Сонячної системи - астероїди і комети. Відомості про найцікавіші астрономічні відкриття, оформлені як Циркуляри IAU, оперативно розсилаються поштою і знаходяться за адресою http://www.iau.org/.

            Доступ до їхнього повного архіву можливий тільки по підписці за певну плату. Однак з декількома останніми циркулярами можна вільно ознайомитися на сервері  http://cfa-www.harvard.edu/iauc/RecentIAUCs.html.

Більш доступними для студентів та школярів є сторінка Центру малих планет при Смітсоніанській астрономічної обсерваторії http://cfa-www.harvard.edu/
             На сервері аматорської Американської асоціації спостерігачів змінних зір (AAVSO) http://www.aavso.org/  знаходяться дані про відкриття нових і наднових зір.

           Більшість об'єктів Всесвіту і явищ, що відбуваються в ньому, недоступні почуттєвому сприйняттю, і учні повинні уявляти, подумки моделювати ті або інші об'єкти і процеси в незвичних просторово-часових масштабах. Тому, саме на уроках астрономії учні не стільки здобувають знання, скільки мобілізують і застосовують у різних реально існуючих ситуаціях знання і досвід, отримані в різний час на різних предметах. При поясненні астрономічних явищ розрізнені фрагменти вибудовується в цілісну природничо-наукову картину світу.

            Суспільство з розвиненими демократичними інститутами надзвичайно обмежене у можливостях контролю і керування позашкільним інформаційним середовищем. Дана обставина є новою реалією функціонування вітчизняної освіти. Найбільш діючим засобом вирішення проблеми захисту від негативного впливу псевдонаукової інформації є виховання в молодого покоління рефлексії над новими знаннями, виховання навичок орієнтування в інформаційному просторі.
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