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        Космогонічні та космологічні міфи зародились за доби ранніх землеробів. Одним із найпоширеніших як в українській, так і у світовій міфології є космогонічний міф про утворення світу,  людини та усього живого з яйця. З образом космічного яйця пов’язане уявлення про сферичність неба і планети Земля. Яйце, що дає життя, зрівнюється з природними явищами, котрі мають подібну форму: з Сонцем, Місяцем, Землею, небесною сферою.      

        Існують міфи, що порівнюють Землю з жовтком, оточеним водами Світового океану. Записи українського фольклору засвідчують існування народного уявлення, за яким «яйце уподоблюється всій тварі (тобто всьому творінню, всесвіту): шкаралупа- небо; плівка-хмари; білок- води; жовток-земля; а вогкість посеред яйця – як у світі гріх» [19, с.13]. 
       Яйце-райце як прообраз мікросвіту або символ Сонця і сонячного божества часто зустрічається в казках, легендах і переказах. Образ Космічного Яйця глибоко архетипічний за своєю природою. В українських космогонічних уявленнях існує і міфологічний образ Світового Дерева, що втілює універсальну концепцію світобудови та походить з епохи бронзи – ІІІ–І тис. до н. е. За допомогою Світового Дерева у людській свідомості моделювалася триярусна вертикальна структура космосу – три царства: небо, земля і підземний світ. Отже, Світове Древо моделює числові відношення, сторони світу, пори року, частини доби, кольори, елементи світу [20, с.398–406]. Світове Древо відділяє космос, упорядкований світ, від хаосу. Воно пов’язане з уявленням про народження світу завдяки поєднанню Води і Вогню. Дерево як земний образ Світового, Райського Дерева, пов’язаного з небесними світилами, увійшло в традиційні уявлення українців. Іноді, на вершечку дерева днює ,навіть, саме Сонце. За космологічними віруваннями, міфічні птахи на вершині Світового Дерева уособлюють божества вогню, блискавки і грому або ж Сонця. Створення світу приписується двом голубам – чоловічій та жіночій першоістотам. У колядках птахи, що живуть на Світовому Дереві, сотворили світ: небо зі Сонцем, Місяцем і зорями з синього або золотого каменя, а землю – з дрібного піску. Синій і золотий колір у міфології є метафорами світла, а дороге каміння означає зорі. У міфології багатьох народів є мотив створення світу з предвічних вод, з піни, піску, глини, мулу, грязюки. Апокрифічні легенди близькі до колядок, тема яких – дуалістичне сотворення світу. Як і в колядках, з дна моря дістають пісок (або землю), сіють його, і з того виростає земля і все на ній. Отже, світ створився при поєднанні двох начал: світлого, небесного (Бог, Христос) і темного (Диявол, Ідол, Сатанаїл), що володіє водами [21, с.40]. До спільної індоєвропейської фольклорної традиції належить текст-діалог, що складається із загадок і відповідей на них: «Що таке Сонце, Місяць, зорі? – Небо»; «Що таке червона корова? – Сонце» [22, с.190– 192]. Серед українських загадок вирізняються космогонічні загадки – загадки про створення світу та людини, про небесні світила, про основні елементи космосу, іноді пов’язані з універсальним образом Світового Древа. Світове Дерево символізує не тільки просторову, а й часову структуру світу, виступає як символ річного колообігу часу: «Дуб-дуб-довговік, на йому дванадцять гіллів, на кожнім гіллі по чотири гнізді, а у кожному гнізді по сім яєць, кожному ім’я є» [23, с.62–63]. Як вказує О. Афанасьєв, «течію часу за рік, що визначалась сонячним рухом, народна фантазія уподібнювала зростаючому дереву, на якому гніздиться птаха-сонце, кладе білі й чорні яйця й висижує з них дні і ночі» [1, с.30]. В українських колядках і в щедрівках на тему будівництва церкви цей процес оспівують як космічний акт творення [23, с.122]: На горі, на кам’яній Волохи куют, церкву будуют, з трьома верхами, з трьома вікнами. В первім віконьці – яснеє Сонце, В другім віконьци – ясний місяченько, В третім віконьці – ясниї зорі ... Храм із трьома верхами – це Всесвіт, місце перебування небесних світил. В іншому варіанті «церков мурують з штирма углами, трьома верхами», що відповідає традиційним координатам Світового Дерева. Вікон у згаданій церкві чотири, і кожне співвідноситься з певним небесним (космічним) символом: «в одно віконце воймісіць світи, в друге віконце зірничка чає, в трете віконце зоря зоряє, а в то четверте сонце сіяє» [23, с.28]. Сонце, Місяць і зорі сприймалися як члени єдиної тріади, у рамках якої вони становили певну ієрархію небесних сил. Помітна в обрядовій поезії і підміна язичницьких елементів, космічних образів християнськими. У стародавніх піснях описувалась будова хати, у вікна якої світить Сонце, Місяць і зорі. У нових – будується церква, до котрої заходять Христос, Пречиста, святі, «щоб служити службу за господаря» [21, с.47–48]. Місце Світового Дерева займає церква. Але оспівування побудови церкви в колядках так ясно вирізняє в цьому дійстві елементи впорядкування світу (чотири сторони світу, три рівні світобудови, солярну символіку), що важко не помітити зв’язок побудови церкви з космічним актом творіння. Інший спосіб побудови світу в космогонічній міфології – виникнення небесних світил,  людей і всього сущого з частин тіла Творця або тіла першої антропоморфної істоти (скандинавський Імір, Адам у апокрифічному вірші про «Голубину книгу»). В українському фольклорі збереглися залишки міфологічних уявлень про виникнення нового життя з мертвого тіла, які походять від ритуалу жертвопринесення [19, с.16]. З космогонічними пов’язані антропогонічні міфи – міфи про походження чи створення першолюдини, першої людської пари, міфічних першопредків народу. У міфологічній моделі світу людство пов’язане зі Землею – «серединним світом». Як правило, створенням людини завершується космогонічний цикл [23, с.659]. Апокрифічні космогонічні легенди частково виникли внаслідок розвитку язичницьких уявлень про боротьбу богів за створення світу. Міфологічний сюжет про війну богів з чудовиськами пов’язаний із створенням космосу з хаосу та захистом створеного (космосу, Землі) від руйнівних сил. Відгомонами давніх світових міфів є сюжети про боротьбу або змагання між водою і вогнем, Сонцем, вітром, морозом. У відомій українській казці про Вітер, Мороз і Сонце, які сперечаються про те, хто швидше роздягне людину, перемагає тепло, Сонце. Є і такий варіант міфологічної космогонії, в основі якого лежить аналогія між створенням Богом світу і виготовленням ремісником речей. До найпоширеніших засобів творення належить снування (плетення), прядіння, ткання, ліплення з глини (гончарство), ковальство. З уявленнями про те, що «павуки заснували світ», пов’язані деякі повір’я і колядки. В українців існує звичай на Різдво, в час заснування світу, підвішувати до сволоків вироблені з соломи, ниток і кольорового паперу прикраси, які називали «павуки» [19, с.18]. Гончарство ,як явище культури ,співвідносилося з міфологічною картиною світу і на рівні мікрокосму відтворювало ідеї космічного порядку. Поширеними були міфи про Бога – нібито першого гончаря, який з глини виліпив першу людину, а нерідко і всю світобудову [18, с.34 – 37]. Використання таких мотивів, як символи небесних світил, «світове древо», берегині, птахи, у візерунках вишивок, витинанок, глиняних виробів, у художньому ткацтві, килимарстві та інших видах народного мистецтва є цілком закономірним. А в самому виробничому процесі нерідко беруть участь надприродні істоти: Середа, П’ятниця, свята Параскева, Божа Мати, небесні світила. Гей, закладу білі нити та й си ляжуспати – Вийде місяць серед неба та й си возьме ткати, – співається в коломийці [19, с.19]. У давніх сюжетах мотив вишивання виступає чудесним, незвичайним, чарівним даром, яким дівчину від народження наділяє надприродна сила (Сонце, Смерть, чарівниця).          

       Ставлення до мистецтва й ремесел як до божественного творення має своїм початком давні язичницькі уявлення про сотворіння світу. Такі картини виникнення світу постають у найдавніших обрядах, піснях, казках та легендах. Універсальні космогонічні моделі, наявні у міфологіях народів світу, відбилися і в українській народнопоетичній творчості. Протягом тисячоліть земна куля сприймалася людьми як Всесвіт, а отже створення Землі розглядалось як створення світу. Вважалося також, ніби центром Всесвіту є Земля, а Сонце, Місяць і зорі існують лише для того, щоб служити людству. Згідно з давніми уявленнями, світ складався із Землі, яка начебто була створена Богом із ґрунту, добутого з морського дна, та трималась у морі-океані на трьох китах, Сонця, Місяця і семисферного Неба, де у відповідному порядку розташовані усі світила. «Сьоме небо» служило місцем перебування богів [21, с.173]. У більшості міфологій Богиня-Мати – головне жіноче божество – уособлюється з Землею і жіночим творчим началом у природі. Пізніші уявлення про Богиню-Матір як дружину Бога-Творця пов’язані з уявленнями про божественну пару – прародителів Всесвіту. Богиня-Мати, яка ототожнюється з землею, бере участь у створенні світу та створенні істот, що населяють Всесвіт [23, с.660]. Землю, яка «парує та людям хліб готує», називали святою, матір’ю, годувальницею. Земля поставала як цілісна жива істота. Тіло Землі має свої жили, якими замість крові пульсує вода, котра поїть криниці, річки і моря. Всі ці животоки пов’язані з «пупцем», що знаходиться в центрі Землі. У різних місцевостях були певні відмінності в уявленнях про Землю. За формою Земля уявлялася величезною округлою й плескатою купиною або островом, який плаває по воді, а зверху прикритий небесним дахом. Із чотирьох сторін її омивають Солоне, Синє, Червоне і Чорне моря, а для того, щоб поверхню землі не затопило, її підтримують одна, дві або три риби-кити. Коли вони пере- вертаються, тоді стаються землетруси. У деяких повітах на Лівобережжі України та Волині вважали, що Земля – це куля уформі жовтка в яйці, навколо якого – вода (білок). Тому ,Земля ніколи не сходиться з небом. На землі є рай (вирій) і пекло. За деякими повір’ями (Холмщина, Київщина) пекло знаходиться в середині Землі. А в Грубешівському повіті вважали, що в надрах Землі існує інший світ, люди якого вважають нас богами. На найвищих горах, між небом і землею, лежить Рахманська земля, країна досконалості. За іншими повір’ями, рахмани живуть під землею. Так стверджують, зокрема, на Волині та Поділлі. Чимало вірувань пов’язано з краєм (кінцем) землі. Найпоширеніші з них оповідають, що там, де заходить Сонце, і є кінець землі або світу. За ним знаходиться провалля, безодня. На окраїнах стоять стовпи, які підпирають небо. Також є вірування про те, що ніби кінці голубого небесного покривала тримають праники, якими жінки перуть білизну. Язичництво Київської Русі ґрунтувалося на культі небесних світил. Пам’ять про найдавніші астральні культи втілена в фольклорі, тому в уявленнях українців про небесні світила збереглися елементи архаїчних язичницьких вірувань. Поряд з обожненням природних явищ та небесних світил слов’яни поклонялися прадавнім божествам. Основними богами пантеону були верховні небесні боги Сварог (бог неба) та Стрибог (бог вітру) та боги піднебесного простору – Дажбог (бог Сонця), Перун (бог грому і війни), а також інші божества – Род, Велес (бог родючості й скотарства), Мокош. Особливо вшановувалися, як вважають дослідники, Лада – мати Сонця, втілення двох першоджерел Всесвіту (вогню і води) в єдиній особі; Див – яскраве небесне склепіння (небесний екватор); Сварог – зодіак (екліптика); астральна тріада Русі: Місяць (Дідух – Коляда – Василь), Сонце (Сварожич – Ярило), Зоря (Венера); Дана (Леля) – втілення води; Полель – втілення світла (Сиріус); Волос (Тур) – сузір’я Тілець (Волосожар); Бере- гиня – Прадерево Світу (галактика, Земля), а також Перун як батько Сонця, Місяця й Зорі (астральної тріади). Його образ на небі – сузір’я Стрілець . Творцем Всесвіту в українській міфології був Род. За уявленнями древніх, Род перебував на небі, розпоряджався Сонцем, дощем і блискавкою, джерелами води на землі, підземним вогнем. Окремі дослідники поняття Род ототожнювали із Сонцем, Дідом-Всевідом, найвищим верховним божеством [5, с.33]. Образи Рода і Рожаниць пов’язані з символікою зоряного неба, зір. Сварог уособлював небо та був тим, хто запалює вогонь і від кого спалахує Сонце, тобто був батьком Сварожича і Дажбога – двох могутніх богів Русі. Ім’я верховного бога слов’ян Сварога пов’язують із санскрит- ськими словами («svar» – світло, небо, Сон- це, «svargas» – небо), що означають: світло, небо, Сонце на небі. А це може підтверджувати, що він був колись богом світла, неба і всього світу [5, с.17–18]. Слов’яни вшановували вогонь небесний – Сварога і вогонь земний – Сварожича.  Народна астрономія створилася на основі давніх усних і книжних легенд і вірувань, які часто невіддільні один від одного. 
Використання суперсучасної складної техніки дозволяє астрономам просуватися усередину Всесвіту, вивчати його по крихтах і складати, як мозаїку, у загальну картину. Напевно, слід звернутися до давніх мислителів, які не мали досконалої техніки, але при цьому правильно уявляли Всесвіт нескінченним, навіть якщо захмарні далі для них були «апартаментами» божественними, недоступними простим смертним. Так, давньогрецький філософ Анаксімандр (VI ст. до н. е.) запропонував уявлення про якусь єдину безмежність. А у вченні Левкіппа і Демокріта (V—IV ст. до н. е.) міститься геніальний здогад: Всесвіт складається з безлічі атомів і порожнечі. Значно пізніше, у XVII столітті, Рене Декарт створив теорію про еволюційну вихрову модель Всесвіту на основі геліоцентризму. У своїй моделі він розглядав утворення небесних тіл як результат вихрових рухів, що відбувалися на самому початку в однорідній світовій матерії. Сонячна система, за Декартом, становила собою один із таких вихрів світової матерії. Німецький вчений і філософ Кант (1724—1804) створив першу універсальну концепцію Всесвіту, що еволюціонує. Він обґрунтував можливість і значну ймовірність виникнення такого Всесвіту винятково під дією механічних сил притягання та відштовхування і намагався з'ясувати подальшу долю цього Всесвіту. Ейнштейн, у свою чергу, здійснив радикальну наукову революцію, запровадивши свою теорію відносності. Видатний математик і фізик-теоретик О. Фрідман (1888 - 1925 pp.) на початку XX ст. розкритикував висновки Ейнштейна про те, що Всесвіт скінчений і має форму чотиривимірного циліндра. Натомість він навів дві моделі Всесвіту, які незабаром знайшли на диво точне підтвердження в безпосередніх спостереженнях рухів далеких галактик в ефекті червоного зсуву в їхніх спектрах. Цим учений довів, що речовина у Всесвіті не може знаходитися в спокої, чим теоретично сприяв виникненню в майбутньому теорії еволюції Всесвіту.

У  1914 р. американський астроном Слайфер, галактики обертаються. Як показали теоретичні дослідження, зоряна система, що обертається, після закінчення деякого терміну набуває форми кулі, це підтверджується прикладом кулястих скупчень, що мають кулясту форму й обертаються. Відомо також, що якщо зоряна система сплюснута, то вона теж обертається. Отже, повинні обертатися й еліптичні галактики, крім кулястих і тих, що не мають стискання. Обертання відбувається навколо осі, перпендикулярної до головної площини симетрії. Галактика стиснута уздовж осі свого обертання.
У 1963 р. англійські й австралійські астрономи, використовуючи інтерференційний метод, визначили з великою точністю положення великої кількості дискретних джерел радіовипромінювання і визначили деякі кутові розміри радіоджерел. Так, діаметри більшості з них складали хвилини або десятки секунд дуги, але в деяких - менше секунди дуги.
 У 1944 р. астроном В. В. Кукарін дійшов висновку, що Галактика має спіральну структуру, причому ми знаходимося між двома спіральними гілками, у місці, бідному на зорі. Спостереження вченого підтверджуються тим, що в деяких місцях на небі неозброєним оком можна розрізнити тісні групи зір, зв'язані взаємним тяжінням, або зоряні скупчення.

На початку XX ст. у спектрах далеких галактик був виявлений червоний зсув. Габбл пояснив це явище розбігом зоряних систем. Явище червоного зсуву спостерігається в спектрах майже всіх галактик, крім декількох найближчих до нашої. І чим далі від нас галактика, тим більший зсув ліній у її спектрі, тобто всі зоряні системи віддаляються від нас із величезними швидкостями, більш віддалені галактики рухаються з більшими швидкостями. А після того, як ефект червоного зсуву був виявлений і в радіодіапазоні, то не залишилося жодних сумнівів у тому, що Всесвіт, який ми спостерігаємо, розширюється. На сьогодні відомі галактики, що віддаляються від нас зі швидкістю 0,46 швидкості світла, а надзорі й квазари - 0,85 швидкості світла. Причину розширення й руху можна пояснити тим, що на галактики постійно діє якась сила. Ймовірно, у минулому у Всесвіті відбувся вибух через утворення надгустого стану матерії. Вибух поклав початок розширенню Всесвіту.

Існує кілька теорій еволюції Всесвіту. Теорія пульсуючого Всесвіту стверджує, що наш світ утворився в результаті гігантського вибуху. Але розширення Всесвіту не продовжуватиметься вічно, тому що його зупинить гравітація. Поки ж наш Всесвіт розширюється протягом 18 млрдів років із часу вибуху. У майбутньому розширення цілком сповільниться й відбудеться зупинка, а потім він почне стискатися доти, поки речовина знову не стиснеться і не відбудеться новий вибух.
Теорія стаціонарного вибуху припускає, що Всесвіт нескінченний. Він постійно перебуває в тому самому стані, тому що протягом усього часу триває утворення нової водоверті, щоб компенсувати речовину галактик, які віддаляються. Але тоді є побоювання, що якщо Всесвіт, початок якому поклав вибух, розширюватиметься до нескінченності, то він поступово охолоне і зовсім згасне.

У зв'язку з тим, що Метагалактика є частиною видимого Всесвіту, то, відповідно, вона теж зазнала колосального вибуху. За допомогою складного устаткування вчені здійснили розрахунки і з'ясували, що до розширення Метагалактики речовина складалася з елементарних частинок (нуклонів) і їхніх античастинок. У міру розширення змінився (разом із температурою і густиною) склад речовини, у якій утворилися електромагнітні кванти із високою часткою випромінювання.

Учені дійшли висновку, що відстань між нашою й іншою галактиками безупинно збільшується, тобто галактики не розлітаються в усі боки від нашої, а відбувається взаємне віддалення всіх галактик. Отже, Метагалактика не стаціонарна, виходить, вона змінюється, а звідси висновок: вона еволюціонує. Розширення Метагалактики виявляється тільки на рівні скупчень і надскупчень галактик. Цікавим є те, що Метагалактика не має центру, від якого віддаляються галактики.
       Останні наукові дані про формування великомасштабної структури Всесвіту (ВСВ) та її елементів становлять центральну проблему сучасної космології, досліджувалися багатьма українськими науковцями, серед яких Новосядлий Богдан Степанович. До елементів ВСВ відносяться галактики, скупчення та надскупчення галактик, порожнини в їх розподілі та хмари нейтрального водню у міжгалактичному середовищі (Lyб-хмари). Вони утворюються зі збурень густини та швидкості речовини, згенерованих в ранньому Всесвіті. Ці ж збурення, віднесені до епохи космологічної рекомбінації, зумовлюють спостережувані флюктуації температури реліктового випромінювання. 
  Формування великомасштабної структури Всесвіту – це комплекс задач, що пов’язані із фізичними процесами на всіх етапах еволюції: від квантових флюктуацій в ранньому Всесвіті до утворення галактик, квазарів і зір. Окреслено коло нерозв’язаних проблем, серед яких – природа частинок темної матерії, природа і властивості темної енергії, локалізація неспостережуваної основної частини баріонної речовини, формування і еволюція перших зір, галактик і квазарів, тестування моделі інфляційної стадії. Ці та інші невирішені проблеми сучасної космології сходяться до проблеми побудови узгодженої космологічної моделі та сценарію формування структури. Тобто такої моделі, яка б якісно і кількісно узгоджувалась із всією сукупністю сучасних спостережуваних даних.
Характеристиками великомасштабної структури є просторові (дво- і триточкові) кореляційні функції галактик та багатих скупчень галактик, їхні пекулярні швидкості, функція мас та рентгенівської температури скупчень галактик, розподіли об’єктів за червоними зміщеннями. Значення цих величин залежать від спектра потужності скалярних збурень густини речовини на лінійній стадії розвитку, який називають початковим спектром збурень. Його форма (залежність амплітуди від масштабу) на великих масштабах (більших за масштаб горизонту частинки на момент рекомбінації) збігається із формою первісного спектра, що був згенерований в ранню епоху в результаті квантових флюктуацій метрики простору-часу. На менших масштабах вона залежить від значень параметрів космологічної моделі та співвідношень густин компонент речовини та енергії, які заповнюють Всесвіт.

      Впродовж останніх десяти років ХХ і перших п’ятнадцяти ХХI століття отримано важливі експериментальні результати, які стали визначальними для сучасної космології: 

•
в космічному експерименті COBE (COsmic Background Explorer) вперше зареєстровано флюктуації температури реліктового випромінювання [13], передбачені теорією гравітаційної нестійкості [14] та інфляційними моделями; 

•
науковими групами із вивчення наднових типу Ia в далеких галактиках за допомогою Космічного телескопа імені Габбла (High-Z Supernova Collaboration [15] і Supernova Cosmology Project [16]) встановлено, що наш Всесвіт розширюється з прискоренням; 

•
 за допомогою нейтринного детектора Супер-Каміоканде [17] виявлені осциляції нейтрино, що вказує на їх відмінну від нуля масу спокою; 

•
в стратосферних експериментах BOOMERanG , MAXIMA-1 [27], а також в космічному WMAP надійно встановлено існування акустичних піків у спектрі потужності флюктуацій температури реліктового випромінювання, що підтвердило адіабатичний сценарій формування великомасштабної структури Всесвіту. 

З іншого боку, порівняння великого числа даних спостережувальної космології з теоретичними передбаченнями інфляційних моделей Всесвіту показує, що найпростіші варіанти моделей (стандартна HDM, стандартна CDM, змішана гаряча і холодна MDM) [17]. Вивчення великомасштабної структури дає можливість встановити число сортів та абсолютне значення маси спокою нейтрино, масову густину частинок темної матерії та природу темної енергії за їх гравітаційними проявами на різних етапах еволюції Всесвіту. Релятивістська астрофізика та космологія разом з теорією фундаментальних взаємодій формують нову галузь знань – космомікрофізику, яка в багатьох країнах світу визнана найбільш пріорітетним напрямком фундаментальних досліджень. У 2005 році сформовано міжгалузевий координаційний план досліджень у галузі космомікрофізики і в Україні.

   Спостережувані властивості нашого Всесвіту вказують на те, що на ранній стадії (10-45 ≤ t  ≤  10-10 c) він пройшов принаймні через одну короткочасну епоху експоненціального розширення – інфляційну стадію. Такі моделі називають інфляційними космологічними моделями.

   В залежності від типу речовини, яка заповнює Всесвіт і визначає динаміку розширення та кластеризацію маси в післярекомбінаційну епоху, такі моделі ще діляться на баріонні (OBM, open baryonic model), моделі з гарячою темною матерією (HDM, hot dark matter), моделі з холодною темною матерією (CDM, cold dark matter), моделі із змішаною гарячою і холодною темною матерією (MDM, mixed dark matter), моделі з космологічною сталою L і холодною темною матерією (LCDM), моделі із змішаною гарячою і холодною темною матерією та космологічною сталою (MLM, mixed lambda model).  
  Збурення густини і температури фотонного газу та нейтринної компоненти темної матерії описуються рівнянням Больцмана для функції розподілу частинок у фазовому просторі.   Результати  числових розрахунків еволюції амплітуди збурень густини різних компонент у різних моделях (OBM, HDM, CDM, MDM, LCDM) з масштабом, ілюструють можливість формування великомасштабної структури тільки у моделях, в яких густина темної матерії значно більша за густину баріонної речовини.   

       Знімок космосу, що охоплює так звану область наддалекого огляду "Габбла" (Hubble Ultra Deep Field) був отриманий космічним телескопом "Габбл" з витримкою більше ніж мільйон секунд (10 6 секунд (11,3 діб)). Зображення є комбінацією даних вдосконалених оглядовою камерою, і охоплює більш ніж 10000 галактик на ділянці неба діаметром близько 3 кутових хвилини у сузір'ї  Піч. Деякі з цих галактик є найбільш віддаленими об'єктами, відомими на сьогоднішній день. 
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Мал.1. Hubble Ultra Deep Field - знімок "Габбла".

Справа - збільшене зображення Галактики в різних діапазонах.
        Частина спостережуваного Всесвіту, доступна для вивчення сучасними астрономічними методами, називається Метагалактикою. За межами Метагалактики розташовуються гіпотетичні позаметагалактичні об'єкти.

        Деякі теорії (наприклад, більшість інфляційних космологічних моделей) передбачають, що повний Всесвіт має розмір набагато більший, ніж спостережуваний.

      Теоретично, кордон спостережуваного Всесвіту доходить до самої космологічної сингулярності, однак, на практиці кордоном спостережень є реліктове випромінювання. Саме воно (точніше, поверхня останнього розсіювання) є найбільш віддаленим з об'єктів Всесвіту, які спостерігаються сучасною наукою. У даний час спостерігаєма поверхня останнього розсіювання збільшується в розмірах, так що межі Метагалактики ростуть, і зростає маса спостережуваної речовини у Всесвіті.
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Мал.2. Зображення положення Землі у спостережуваному Всесвіті.

         Спостережуваний Всесвіт можна, уявити як кулю з спостерігачем в центрі. Розмір спостережуваного Всесвіту виражений у світлових роках відповідає віку рівномірного розширення простору і дорівнює радіусу від 13 до 18 мільярдів світлових років. Причому, останні визнані оцінки відповідають значенню 13,4 - 15 мільярдів світлових років.
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