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Вимоги до структури електронного навчального 
матеріалу та освітнього порталу з астрономії
      Інформатизація навчальних закладів - одна з головних проблем сьогодення, що випливає з Закону України “Про національну программу інформатизації”. Розвиток і використання окремих інформаційних технологій у навчальному закладі має стати однією зі складових частин формування та розвитку єдиного інформаційного середовища навчального закладу. Враховуючи те, що навчальний процес специфікується за видами занять, професіями, спеціальностями, предметами, циклами або дисциплінами, а тому одним із пріоритетних розробок є впровадження інформаційних технологій в усі ланки навчальної та навчально-методичної роботи.

Проблема структурування й відбору змісту навчального матеріалу давно й широко обговорюється. Але у випадку використання інформаційно-комунікаційних технологій дане питання повинно розглядатися по-новому і актуальним стає питання: якою повинна бути модель структури знань, що сприяла б найбільш раціональному засвоєнню навчального матеріалу та сприяла поліпшенню якості знань з  навчальних предметів?

Мета цієї статті – визначити педагогічні вимоги щодо розробки та використання сучасних електронних засобів навчання для інтенсифікації навчального процесу, підвищення якості підготовки фахівців.

     У науково-педагогічній літературі поняття «вимога» розглядається у двох аспектах:

1)  як принцип, що розкриває й конкретизує той або інший підхід, що визначає загальну стратегію теоретичної, науково-дослідної або практичної педагогічної діяльності;
2)  як правило або умова, що реалізує той або інший принцип.

        Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить про неоднозначності тлумачення вченими поняття «вимога». У нашому дослідженні ми будемо дотримуватися такої точки зору - зміст будь-якого підходу до дослідження й організації педагогічного процесу конкретизується рядом принципів, які розкриваються в комплексі правил й умов їхньої реалізації та дотримання яких обов'язкове для ефективної організації педагогічного процесу. Ця обов'язковість дотримання правил й умов відображає суть вимог, пропонованих до педагогічного процесу.

        Тому, під вимогами ми будемо розуміти окремі принципи, які розкривають і конкретизують той або інший підхід, що визначає загальну стратегію теоретичної, науково-дослідної або практичної педагогічної діяльності.

       Особливе значення для формулювання педагогічних принципів мають також педагогічні закономірності, що виражають взаємозв'язок між процесами викладання й навчання як основними складовими компонентами педагогічної діяльності. При формулюванні власних педагогічних принципів, крім закономірностей, необхідно враховувати також і цілий ряд інших факторів. «Потрібно врахувати мету, яка стоїть сьогодні перед навчанням і вихованням, конкретні умови, у яких здійснюється педагогічний процес, вікові й інші особливості учнів, способи конструювання навчальних і виховних ситуацій».

          Для вдосконалення процесів формування й розвитку наукового мислення учнів і розробки відповідної педагогічної технології необхідно виділити ряд вимог (принципів), які служать для побудови логічної структури електронного навчального матеріалу. Це дозволяє розробляти структуру змісту сучасної освіти з будь-якого навчального предмету, єдино правильну в науковому відношенні, і на основі цього вирішувати проблеми:

1) організації повноцінної навчальної та дослідницької діяльності;

2) формування й розвитку науково-теоретичного мислення;

3) формування реального розуміння навколишнього світу;

4) створення об'єктивної основи для процесів становлення й розвитку творчої особистості школяра в навчанні.

     Виділення вимог структурування електронного навчального матеріалу дозволяє змінити організацію навчального процесу, зробити його більш продуманим і діалектичним. За допомогою цих вимог в учнів формується всебічне бачення досліджуваних явищ й об'єктів, зв'язків і відносин між ними: генетичних, функціональних, причинно-наслідкових, по суміжності, спряженості виду й роду, що веде до поліпшення якості знань, більше глибокому їхньому розумінню й осмисленню.

     У даний час існує досить багато моделей логічної структури навчального матеріалу. Ці моделі, незважаючи на їхню різнорідність у плані обґрунтування підходів і методів, пройшли апробацію в реальному педагогічному процесі й дали свої позитивні результати. Проведемо аналіз робіт, присвячених структурі навчального матеріалу й відбору його змісту та розглянемо, у яких аспектах це питання одержало відбиття в дидактичній літературі.

        Проблемі розробки та використання інтерактивних інформаційних систем у навчальному процесі присвячені праці  В.Ю. Бикова, О.О. Гриценчука, Р.С. Гуревича,  М.І. Жалдака, І.Г. Захарової, В.М. Мадзігона,  Є.С. Полат  та інших.

       У роботах вищеперерахованих учених розглядаються технології навчання, що здійснюються на основі використання комп’ютерних засобів, методів прийому, обробки, передавання та відображення навчальної інформації. Обґрунтовуються та розкриваються шляхи інтенсифікації навчального процесу (оперативність роботи з базами даних, можливість логічних висновків, імітацій, ігор), здійснення індивідуалізації навчання, колективного навчання в глобальних та локальних мережах.
     Вже сформовані певні вимоги до електронного навчально–методичного комплексу, до його складових, які б відповідали таким вимогам:

( чітка дидактична основа, простота, доступність та наочність; 

( структурування інформації; 

( cистема вправ.

          Головне призначення автоматизованих дидактичних засобів – вивчення та закріплення теоретичного матеріалу, здійснення оперативного контролю знань із навчальної теми.

           Автоматизована система має містити не тільки інформаційну частину, а й програмні засоби, котрі дозволяють проводити навчання та контроль за сценарієм розробників.

          Електронний навчально–методичний комплекс повинен мати такі компоненти:

 (   анотацію до курсу, в якому відображаються короткі відомості про видання, його переваги та для кого воно адресоване;

 (     державний стандарт та типову навчальну програму з даної дисципліни;
       (   робочу програму, розроблену на  підставі державного стандарту до типової навчальної програми. 

        Вона має включати такі розділи: 
 (  мету та завдання навчальної дисципліни, зміст теоретичного й практичного розділів дисципліни, тематику та перелік лабораторних, практичних, контрольних, курсових робіт, завдань, задач, перелік питань для підсумкового контролю, навчально-методичного забезпечення дисципліни;

(  рекомендації  до вивчення дисципліни (методичні  вказівки для самостійної роботи), котрі містять вказівки та рекомендації щодо самостійного вивчення дисципліни, раціонального повторення та використання всього навчально-методичного комплексу, основної та додаткової літератури;
(   навчальний посібник, який викладає зміст дисципліни, може  бути розбитий на модулі, блоки, навчальні одиниці;
(    практикум,   призначений для формування вмінь і навичок із попередньо вивченого теоретичного матеріалу (навчального посібника);

(  тести, для використання з метою контролю за рівнем засвоєння теоретичного та практичного матеріалу;

 (    довідник, котрий містить довідникові дані, таблиці, означення, глосарій з відповідної дисципліни;

(    електронна бібліотека курсу.

         Навчальним базовим засобом повинні бути сучасні комп’ютерні  технології, що дають можливість створювати інтерактивні навчальні продукти, які можна використовувати для колективного та індивідуального  навчання з метою формування професійних умінь та навичок в умовах, наближених до реальних.

            Ядром електронного навчально-методичного комплексу з будь-якої дисципліни є навчальний посібник. Як свідчить досвід зі створення та використання електронних посібників, найбільш ефективними є посібники, створені на модульній основі. Такий підручник виконується у форматі, що допускає гіперпосилання, графіку, анімацію, мову диктора,  реєстраційні  форми,  інтерактивні  завдання,  мультимедійні  ефекти.
        Доступ до розділів і тем реалізується за допомогою інструменту “Зміст”, що представляє всі теми курсу у вигляді ієрархічної структури. Кожний модуль повинен містити гіпертекст з малюнками та таблицями, графіками тощо.
      Що необхідно для розробки відповідного електронного навчально–методичного комплексу?
      Первинним є створення педагогічного сценарію – це проект електронного навчально–методичного комплексу, який визначає його структуру та зміст. Педагогічний сценарій є не тільки формою вираження змісту навчального матеріалу. Під час розробки педагогічного сценарію необхідно врахувати вимоги, серед яких особливе місце займають дидактичні: науковість змісту; взаємозв’язок нового матеріалу із раніше вивченим, систематичність та послідовність; гнучкість, врахування індивідуальних особливостей учнів; наочність; свідомість та активність.
       Умовно розробку педагогічного сценарію можна поділити на такі етапи:
      1. Визначення та конкретизація цілей навчання та використання комп’ютерного курсу, а також переваги використання електронного навчально–методичного комплексу.
2. Відбір змісту навчального матеріалу з урахуванням понять, визначень, прикладів, ілюстрацій, які розкривають зміст навчального матеріалу. При цьому слід уникнути механічного переносу інформації з підручника в комп’ютерний курс. Навчальний матеріал електронного навчально–методичного комплексу має бути орієнтованим на індивідуальні здібності учнів, спиратися на раніш одержані знання, вміння та навички, стимулювати пізнавальну активність учнів.
3. Логічний аналіз, структурування та систематизація навчального матеріалу, визначення обсягу навчальної інформації.  Важливо визначити обсяг навчальної інформації, яку слід вивчати на кожному уроці, з теми, розділу, далі виділити обсяг знань та умінь, основні поняття, якими мають оволодіти учні. Слід також визначити методику подачі навчального матеріалу, діалогових комунікацій, графіки, анімації. Необхідно передбачити можливість навчання за власним бажанням.
            Розробка педагогічного сценарію має бути результатом творчої роботи колективу педагогів, методистів, програмістів. Далі слід проаналізувати (психологом) втомлюваність учнів, їхнє навантаження, інтерес до дидактичної програми. Під час оформлення сценарію необхідно вказати ті поняття, вивчаючи які учень має можливість перейти до тієї частини, де це поняття пояснюється, здійснити перехід до необхідного розділу курсу.

       Зрозуміло, що розробка електронних навчально-методичних комплексів є довготривалим та дороговартнісним продуктом, а тому дуже важливо уявити та спланувати всі основні етапи його створення, можливості прийняття рішень на кожному з них:
1. На першому етапі здійснюється вибір курсу для його представлення та розробки відповідного електронного навчально–методичного комплексу. Тут необхідно попередньо проаналізувати наявні електронно навчально–методичні комплекси або його складові з відповідної дисципліни, визначити затрати та час, які необхідні для розробки цього електронного навчально–методичного комплексу, аудиторію, для якої він розробляється.
Електронно навчально–методичний комплекс повинен враховувати особливості навчання, що пов’язані з рівнем підготовки учнів, їхньою комп’ютерною підготовкою, метою навчання, ступенем складності матеріалу, який має бути розміщений у навчальному середовищі.
2. Другий етап передбачає написання тексту електронного навчально–методичного комплексу, його окремих частин, створення сценарію вивчення окремих тем, розділів, курсу, також сценаріїв анімацій, ескізів інтерфейсу, ілюстрацій. Головним елементом електронного навчально–методичного комплексу є навчальний текст.

         На етапі створення сценарію розробляються ескізи ілюстрацій та анімаційних фрагментів, здійснюється відбір джерел оформлення електронного навчально–методичного комплексу. Співвідношення гіпертексту та медіа – елементів на відеосторінці визначаються призначенням та рівнем складності курсу.
         Інтерактивні курси передбачають навчальний процес, котрий заснований на взаємодії з учнем (двосторонній зв’язок):
        Сценарій викладу навчального матеріалу, його вивчення можуть бути змінені за необхідністю. Якість виконання інтерфейсу визначає сприйняття користувачем навчального курсу, його результативністю вивчення.
Слід зазначити, що важливим є структурування інформації та системи вправ, які призначені для формування практичних умінь та навичок, розвитку творчих здібностей, накопичення професійного досвіду. 
Необхідно організувати навчальний процес таким чином, щоб він був наближений до професійної діяльності фахівця.
         На схемі 1 «Застосування програмно-педагогічних засобів у традиційному освітньому процесі» зображена структура застосування програмно-педагогічних засобів у рамках традиційного освітнього процесу (класно-урочна система).

Схема 1

«Застосування програмно-педагогічних засобів у традиційному освітньому процесі» зображена структура застосування програмно-педагогічних засобів у рамках традиційного освітнього процесу (класно- урочна система).












   В недалекому майбутньому програмно-педагогічні засоби на оптичних дисках увійдуть в історію і їх місце в навчально-виховному процесі заповнять телекомунікаційні технології та інтерактивне телебачення. 
         Мережа Інтернет  є інтегрованим  засобом широко використовуваним  у сучасному навчанні і повинна задовольняти  ряд  перспективних  напрямків (вимог): 

Інтернет для вчителів: 

  - система вчительської підготовки й перепідготовки  (дистанційні семінари, банки педагогічних  знахідок,  бази  даних  з  різних  методик,  дистанційна  атестація вчителів);  

  -  удосконалення  наукової  діяльності  (одержання  нових  даних з електронних наукових журналів; участь у телеконференціях по науковій проблематиці; доступність і швидкість публікації нових результатів в електронних журналах; доступ у наукові бібліотеки різних країн); 

  - удосконалення навчальної діяльності (одержання даних про технології навчання й методики  викладання  в  інших  навчальних  закладах;    одержання  відомостей  про проведення різних заходів, спрямованих на вдосконалення якості навчання; використання різноманітних  готових матеріалів для застосування на  заняттях; одержання інформації про  використання  в  навчальному  процесі  підручників і  навчальних  посібників;  одержання  відомостей  про застосування технічних засобів навчання); 

  - використання методичного веб-сайта в практичній роботі (використання постійно поповнюваної  методичної  бази,  у  яку  входять  навчальні  плани,  програми,  конспекти уроків і матеріали до них для підготовки до уроків; розміщення навчальних матеріалів, домашніх завдань і рекомендацій до них на сайті й т.д.); 

  -  публікація  власного  досвіду  вдосконалення  навчальної  діяльності  в  рамках телеконференцій; 

  - обмін інформацією з іншими викладачами про методи підвищення якості навчання й мотивацію навчальної діяльності учнів; - установлення особистих контактів; 

  -  створення  особистих Web-документів  і  сайтів  для  ознайомлення  зі  своїми  поглядами й інтересами, навчальною й науковою діяльністю, публікаціями й іншими матеріалами. 

Інтернет для учнів: 

  -  використання  навчальних матеріалів  з  досліджуваних  предметів:  підручників, педагогічних програмних засобів, моделей лабораторного практикуму й т.п.;   

  -  знайомство  з тематикою  навчально-дослідницької  й  проектної  діяльності  учнів інших шкіл (публікація результатів своєї роботи; обмін інформацією; установлення особистих контактів по інтересах); 

  - доступ до електронних бібліотек, баз даних і журнальних публікацій при роботі в класі та в процесі самостійної підготовки й самоосвіти; 

  - можливість дистанційного навчання у навчально-наукових центрах (дистанційні курси: додаткові, базові, підготовка у вузи,  віртуальні класи й школи з комплексним дистанційним навчанням,  дистанційні форми випускних і вступних іспитів).  

Інтернет для вчителів й учнів: 

  -  оперативне  одержання  інформації  із  практично  необмежених  джерел,  що створює принципово нову інформаційну систему; 

  -  комунікація  учнів,  учителів, шкіл  з метою  самовизначення й  зав'язування  знайомств, участь у міжшкільних проектах, переписка;  

  -  дистанційні  освітні  проекти  й  дистанційна  творчість  учнів  і вчителів (проведення олімпіад і конкурсів, шкільних творчих проектів, учительських семінарів і т.д.).

Використання телекомунікаційних технологій припускає принципово новий рівень організації навчального процесу, і тому ми говоримо про  необхідність створення та пропонуємо наступну структуру астрономічного порталу:
1. Зв'язок  з освітніми сайтами і порталами з астрономії .
2. Наявність системи пошуку інформації в мережі  Інтернет  з астрономії та бази астрономічних даних.
3. Наявність дистанційних уроків з  астро​номії.
4.  Наявність телекомунікаційних учительських та учнівських проектів.
          На схемі  2  «Система застосування телекомунікаційних технологій в навчанні астрономії»: представлені варіанти використання можливостей телекомунікаційних засобів навчання і шляхи їх  використання в освітньому процесі. 
                                                                                                               Схема  2 

Система застосування телекомунікаційних технологій
























Телекомунікаційні засоби навчання дозволяють забезпечувати навчальний процес у п'ятьох основних блоках:
· Система дистанційного навчання учнів.
· Робота над телекомунікаційним проектами.
· Пошук інформації в мережі  Інтернет.
· Система дистанційного підвищення кваліфікації вчителів.
· Електронні підручники.
 До системи дистанційного навчання учнів варто віднести:
· Тренувально-тестуючі блоки, розміщені у вільному доступі в мережі  Інтернет, що складаються із системи складання тестів різного ступеня складності з різних тем, бази даних за​дач, запитань і тестів та блоку контролю знань з журналом ре​зультатів. Тренувально-тестуючий блок дозволяє учню оцінити свої знання дистанційно, порівняти результати тес​тування з результатами інших дистанційних учнів.

· Зворотний зв'язок між дистанційним вчителем і учнем з
 використанням   електронної   пошти,   навчальних   конференцій, навчальних форумів.
· Дистанційні уроки.
· Спілкування із системою «дистанційний учитель», що дозволяє одержати відповідь на будь-яке запитання з астрономії в рамках програм шкільних курсів, одержати рекомендації з розв’язування задач.
· Телеконференції.
•
Віртуальна лабораторія з астрономії з можливістю створення
власних інтерактивних моделей.
•
Дистанційні олімпіади з проведенням навчальних і конкурсних турів, телекомунікаційних конкурсів.

•    Окремий блок - робота над телекомунікаційними проектами.
У блоці пошуку інформації в мережі  Інтернет здійснюється навчання навичкам пошуку освітніх сайтів, електронних бібліотек, інформаційних ресурсів з астрономії.

Інформаційне забезпечення можливе в системі дистанційного підвищення кваліфікації учителів астрономії:
· Забезпечення новими  методичними  розробками,  навчально-
 методичними матеріалами і поурочним плануванням, моделями уроків.
· Вільні контакти вчителів можливі у форумі вчителеві, телеконференціях, дистанційних семінарах.
Дуже важливою ділянкою роботи в мережі Інтернет є проблема пошуку інформації.  Тому потрібно на астрономічному порталі створити базу даних про інформацію в мережі Інтернет з астрономії та запропонувати  рубрику «Астрономічні новини».

                                                                                                           Схема 3
Застосування телекомунікаційних технологій в освітньому процесі.











             


         На схемі 3  «Застосування телекомунікаційних технологій в освітньому процесі» зображена структура освітнього процесу з застосуванням сучасних телекомунікаційних технологій.
        Такий телекомунікаційний електронний посібник забезпечує неперервність та повноту дидактичного циклу навчального процесу:  представляє теоретичний матеріал, забезпечує тренувальну навчальну діяльність, контроль за рівнем знань учнів, інформаційно-пошукову діяльність, моделювання з використанням комп’ютерної візуалізації, а також сервісні функції за умови здійснення інтерактивного зворотного зв’язку.

    Процес навчання з використанням телекомунікаційного електронного посібника відбувається на принципово новому, більш вищому рівні, оскільки надає можливість працювати у вибраному темпі учню, забезпечує багаторазове повторення та діалог між викладачем та учнями за допомогою комп’ютера.
      Впровадження електронних засобів навчання у навчально-виховний процес доцільно проводити у три етапи, кожен з яких (стимулюючо-підготовчий, настановно-дослідницький, самостійно-дослідницький) має своє завдання, мету і  відповідну структуру.  Не можемо не погодитися також із дослідниками, які рекомендують із гігієнічної та дидактичної точок зору обмежувати дидактичні можливості електронних навчальних і навчально-ігрових посібників використанням їх, головним чином, на етапах повторення, систематизації, узагальнення матеріалу, поглиблення і розширення знань. Важливим є те, що комп'ютерні програми повинні не замінювати, а доповнювати усі традиційні форми занять, природним шляхом залучати дітей до набуття навичок роботи з інформаційними технологіями, розвитку дослідницької діяльності та формування наукового мислення.
        Виконання лабораторного практикуму повинно передбачати такі процедури:

(  одержання індивідуального завдання; 

(  попередні розрахунки;

(  комп’ютерне моделювання;

(  математична обробка результатів (запотребою);

(  підготовка звіту.

         Програмне забезпечення автоматизованого лабораторного практикуму має містити такі підсистеми:

(  керуючу;

(  попереднього тестування;

(  моделювання;

(  формування підсумкового звіту.

        Керуюча підсистема описує послідовність виконання лабораторної роботи. Вона повинна мати зручний інтерфейс, використовувати гіперпосилання, що забезпечують швидкий перехід до будь-якого розділу.

     Підсистема тестування використовується для контролю знань, які використовують у змісті лабораторної роботи.

      Підсистема моделювання здійснює програмну імітацію досліджуваного об’єкта. Підсистема формування змісту формує шаблон звіту з виконаної лабораторної роботи. Віртуальний лабораторний практикум дозволяє розв’язувати такі проблеми: 

(  економія коштів, котрі витрачаються на лабораторне обладнання;

(  скорочення часу на підготовку та проведення лабораторних робіт;

(  набуття навичок використання сучасних телекомунікаційних технологій.
          Розв’язуючи дані проблеми при використанні сучасних інформаційно-комунікаційних технологій необхідно пам’ятати, що головною вимогою при використанні електронних засобів навчання є формування не віртуального, а реального світогляду учнів їх наукового мислення та розвиток дослідницької діяльності.
   З вищевикладеного можна зробити висновок: 
    Інтенсивний розвиток засобів інформаційних технологій навчання відкриває дидактичні можливості, ефективна реалізація яких значною мірою залежить від підбору, методичного обґрунтування, технічного та програмного забезпечення, які враховуються в процесі складання педагогічного сценарію з розробки та використання сучасних електронних засобів навчання.   Визначення структури електронного навчального матеріалу вносить остаточну ясність у механізм його побудови, що дозволяє зробити процес структурування доступним і методологічно забезпеченим.
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