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Сучасна соціально-педагогічна система суспільства не може розвиватися, не оглядаючись на тенденції світового освітнього простору: підготовку молодих дослідників, зміцнення наукових кадрів через розвиток готовності до дослідницької діяльності молоді. Сучасність питань організації, розвитку й керування дослідницькою діяльністю учнів обумовлена рядом причин.
Насамперед, «Концепція інформатизації Української освіти» у якості однієї з основних цілей і завдань освіта висуває забезпечення різнобічного й своєчасного розвитку дітей і молоді, їхніх творчих задатків. Сучасному суспільству потрібні сучасно освідчені люди, які можуть самостійно приймати відповідальні рішення в ситуації вибору, прогнозуючи їх можливі наслідки, здатні до співробітництва, відрізнятися мобільністю, динамізмом, конструктивністю, мати розвинене почуття відповідальності за долю країни. Важливе завдання школи - «формування у всіх учнів не тільки академічних знань, але, насамперед, здатності працювати, жити й адаптуватися у швидко мінливому інформаційному світі».

Вирішення цього завдання припускає розвиток навичок у школярів, інженерно-пошукової, конструкторської, винахідницької діяльності. Це, у свою чергу, вимагає підвищення рівня мотивації учнів до активної участі в наукових програмах, оволодіння методами наукового дослідження, здатності до безперервного вдосконалення наукових знань, уміння формулювати завдання й організовувати наукові дослідження в обраній галузі.
Дослідницька діяльність - вища форма самоосвітньої діяльності учня. Формування науково-дослідницьких вмінь у школярів - процес складний і довготривалий. Він не виникає на порожньому місці і не розвивається сам по собі. А тому завдання вчителя-керівника - поступово і методично формувати дослідницькі навички, здійснюючи постійний контроль за виконанням учнями науково-дослідницьких робіт; аналізувати і виправляти помилки; визначати найкращі, найефективніші шляхи виконання роботи, розчленувати її на певні складові та розділи, навчаючи учнів поєднувати дослідницьку діяльність з науковою, а також з'ясовувати можливості подальшого застосування результатів роботи. 

Метою і завданням науково-дослідницької роботи школярів є: 

· розширення світогляду учнів щодо досягнень вітчизняної та зарубіжної науки;

· виявлення найбільш обдарованих учнів і розвиток їх творчих здібностей; 

· активне залучення учнів до процесу самоосвіти та саморозвитку; 

· вдосконалення вмінь і навичок самостійної роботи, підвищення ріння знань та ерудиції в тих галузях науки, які цікавлять учнів; 

· організація науково-дослідницької діяльності учнів для вдосконалення процесу навчання та профорієнтації. 

Однією з умов успішного виконання науково-дослідницької роботи учнів є відповідність ведення дослідження методам навчання, а також врахування вікових та розумових особливостей розвитку школяра. Занадто складні для розуміння або ж зовсім недоступні юному досліднику методи розв'язання проблеми можуть відбити в нього інтерес до виконання роботи і до науково-дослідницької діяльності взагалі.

Одним із перших кроків вчителя - керівника наукової роботи є вивчення науково-пізнавальних інтересів учнів, що впливає як на вибір теми дослідження, так і на хід роботи над нею. Не секрет, що навіть надзвичайно цікава тема, викликана лише потребами часу чи нав’язана вчителем учневі, не сприятиме успішному виконанню роботи. Пріоритетним та визначальним фактором у виборі теми є стійкий пізнавальний інтерес до неї дослідника і його бажання внести щось нове у її розкриття. 

В організації науково-дослідницької роботи учнів слід дотримуватись декількох принципів: 

· дослідницька діяльність учнів є наближеною до науково-дослідницької діяльності, її початком і найчастіше має продовження в подальшій науковій діяльності; 

· зміст дослідження обов'язково повинен поєднуватися з навчальною метою, загальними потребами суспільства та питаннями сьогодення; 

· наукове дослідження - безперервний процес, його не можна виконати за кілька днів; 

· науково-дослідницька діяльність - обов'язково керований процес. Вчитель-наставник навчає методиці дослідження, консультує учня в процесі виконання роботи, розв'язанні поставлених проблем, враховуючи інтелектуальні та психологічні особливості дитини, оцінює отримані результати; 

· у здійсненні продуктивного наукового дослідження обов'язкове поєднання керованої науково-дослідницької діяльності з самостійною, самоосвітньою діяльністю учня, яка є основою інтелектуального росту дитини, формування її творчої особистості. 

 В останні роки індивідуальна проектна й дослідницька робота учнів у різних предметних галузях здобуває все більше значення. Тенденції її розвитку такі, що можна говорити про масову участь школярів у дослідницькій, пошуковій й експериментальній роботі.

Така діяльність реалізується в інноваційній практиці ліцеїв, гімназій, навчально-наукових комплексах, у багатьох з яких функціонують наукові суспільства учнів як малі Академії наук, клуби винахідників, об'єднання юних дослідників, інтелектуалів, дебат-клуби, науково-дослідницькі суспільства із секційними підрозділами з спеціальностей, наукові факультативи, дослідницькі групи, експедиції й інше. Ці об'єднання школярів повинні вирішувати завдання залучення учнів до наукової діяльності, залучення в процеси самоорганізації, самоврядування, саморозвитку, самопізнання. Вони повинні орієнтуватися, насамперед, на розвиток пізнавального інтересу учнів і його послідовне поглиблення, на розвиток системи вмінь, необхідних для дослідницької діяльності, на виховання стійкої потреби у творчому пошуку. Ці об'єднання переслідують мету виявлення й підтримки учнів, схильних до заняття дослідницькою діяльністю, розвитку інтелектуальних, творчих здібностей учнів і підтримки їхньої дослідницької діяльності. 

Таким чином, у реальній практиці тенденція до розвитку, формування єдиного простору інтелектуального спілкування молодих учених дозволяє виявляти на ранніх стадіях навчання школярів, здатних до наукового дослідження, сприяти їхньому подальшому розвитку й визначенню професійного вибору. При цьому зміцнює наукове й педагогічне співробітництво школярів - дослідників з їхніми науковими керівниками, ученими в обраній галузі науки, що є коштовним надбанням сучасної педагогічної інноваційної соціально значимої практики. Ця тенденція сприяє створенню умов для придбання учнями досвіду дослідницької діяльності, наукового спілкування, прояву наукової самостійності.

Таким чином, дослідницька діяльність учнів стає однією з головних цілей освітнього процесу інноваційних шкіл.

Крім цього, сучасна школа прагне прогнозувати майбутнє випускників, створювати умови, щоб учень випробував себе в різних галузях діяльності, формувати в нього здатність досліджувати навколишній світ, взаємодіяти з ним, діяти в ситуаціях, коли раніше засвоєні алгоритми й правила поведінки виявляються непридатними. Вирішення проблем, що вимагають нестандартних підходів, від дослідника можуть бути сформовані тільки в процесі проведення ним практичних досліджень.

Тому надзвичайно актуальним стає питання, який стан проблеми організації дослідницької діяльності учнів у науково-педагогічному процесі?

Відомо, що дослідження - це вид діяльності людини, що припускає наукове вивчення будь-якого об'єкта з метою виявлення його закономірностей виникнення, розвитку, зміни й перетворення його в інтересах суспільства, створення якісно нового продукту, що раніше не існував, одержання нового результату.      
     Дослідницька діяльність являє собою пошук відповіді на конкретне питання про те, як щось відбувалося, як може відбутися.

Часто виникає питання про «об'єктивність дослідницької діяльності учнів», думаючи що тільки нова й корисна робота може вважатися дійсним дослідженням. Однак у педагогіці будь-яка діяльність розглядається, насамперед, з погляду корисності для дослідника. Тому й творча дослідницька діяльність учнів розглядається в педагогіці як діяльність, спрямована на створення якісно нових цінностей, важливих для формування їхньої особистості як суспільного суб'єкта. Важливою особливістю дослідницької діяльності учнів є орієнтація не тільки на її кінцевий результат, але й на сам процес, у ході якого формуються дослідницькі задатки учнів. У той же час учні не "імітують" роботу вчених, вони здатні виконати наукове дослідження, що може бути значимим з погляду внеску в науку або залучення уваги громадськості до тієї або іншої проблеми. 

Дослідницька діяльність учнів має дві сторони. По-перше, це результат дослідження - нове знання, що характеризується актуальністю, новизною, практичною значимістю, перспективами розвитку, обґрунтованістю. По-друге, дослідницька діяльність виступає як засіб розвитку наукових здібностей її автора за рахунок придбання ним у процесі її виконання нових знань, умінь і навичок, розширення кругозору, зміни своєї мотивації й положення в науковому співтоваристві.

У науковому знанні сформувалися різні підходи до виявлення видів дослідницької діяльності:

· пов'язану з відкриттям нового знання; 

· як діяльність, спрямовану на вирішення творчих завдань; 

· самостійний пошук і створення якогось нового продукту;

·  діяльність, орієнтовану на вирішення навчальних проблем;

·  як діяльність, викликану пізнавальними мотивами;

·  як активну пошукову діяльність, спрямовану на вирішення різних пізнавальних проблем.

До видів дослідницької діяльності школярів, яка відбувається в навчальний й позанавчальний час, відносять:

- пошуково-дослідницьку діяльність;

- експериментально-дослідницьку діяльність;

- інженерно проектну діяльність;

- міждисциплінарно проектну діяльність;

- інженерно-пошукову, конструкторсько-винахідницьку діяльність;

- технічно творчу діяльність.

Ці види дослідницької діяльності припускають, насамперед, оволодіння учнями технологією творчості, прийомами творчої дослідницької діяльності. Так, інженерно-проектна діяльність спрямована на початкових етапах на оволодіння способами та методами проектування, пошуково-дослідницька діяльність - на оволодіння методами наукового пізнання, пошуку альтернативних засобів і способів вирішення завдань. Таким чином, на початкових етапах дослідження розглянуті види дослідницької діяльності мають навчальний характер. Таку діяльність називають навчально-дослідницькою.
Навчально-дослідницька діяльність спрямована на придбання необхідних навичок творчої дослідницької діяльності, знайомство з технікою експерименту та з науковою літературою, вона організовується педагогом з використанням переважно дидактичних засобів непрямого й перспективного керування діяльністю учнів, спрямованої на пошук пояснення й доказ закономірних зв'язків і відносин експериментально спостережуваних або теоретично аналізованих фактів, явищ, процесів, у яких домінує самостійне застосування прийомів наукових методів пізнання й в результаті якої учні активно опановують знаннями, розвивають свої дослідницькі вміння й здібності.
Таким чином, ми дійшли до висновку, що навчально-дослідницька діяльність спрямована головним чином на створення умов для залучення учнів до наукових досліджень.
Багато вчених розглядають науково-дослідну діяльність учнів, як діяльність, що:

·  припускає самостійне творче дослідження;

·  дозволяє сформувати необхідні якості дослідника;
·  як комплексну систему участі школярів у позанавчальних формах наукової праці, заснованих на принципах самостійності, добровільності, зацікавленості й спрямованих на поглиблення творчих якостей їхньої особистості; 
· як процес вирішення цілого ряду науково-дослідних завдань як у навчальний, так і у позанавчальний час, результатом якого є той або інший рівень сформованості дослідницьких умінь і навичок; 
· як уміння з'єднувати логіку навчального й наукового пізнання, методологію й методику наукового аналізу явищ і процесів досліджуваної дійсності, навчальну й дослідницьку, колективну й індивідуальну діяльність.

Наведені визначення навчально-дослідницької й науково- дослідницької діяльності учнів показують, що виділення навчально- дослідницької й науково-дослідної діяльності досить умовні, оскільки вони служать одній меті - формуванню готовності школярів і студентів до дослідницької діяльності. Ця мета включає вироблення в учнів дослідницьких умінь, розвиток в них творчої активності, самостійності та інших якостей притаманних науковцям. Основне розходження навчально-дослідницької і науково-дослідної діяльності учнів полягає в ступені самостійності виконання дослідження й рівня новизни отриманого результату дослідження.

Установлено, що творчій діяльності учнів властиві самостійність, розумова активність, а пошуково-дослідницька діяльність сприяє розвитку творчої самостійності, що в процесі творчої діяльністі формує якості творця. Тому, дослідницьку діяльність учнів зв'язують з такими особистісними якостями як самостійність, творча активність, творча індивідуальність.
Системний аналіз цих трьох можливих напрямків дозволив нам активізувати поняття, що ми використали як фундаментальне в нашому дослідженні, що визначає його логіку й понятійний апарат предметної наукової галузі. Це поняття "дослідницька діяльність учнів" як специфічний вид діяльності, що активізує потенційні можливості для самореалізації й творчого росту школярів, що включає способи розвитку творчої самостійності, незалежності мислення й мотивацію учнів до самоосвіти.

На підставі проведеного аналізу можна cтверджувати, що дослідницька діяльність учнів викликана пізнавальними мотивами й спрямована на дозвіл пізнавальних проблем, на створення якісно нових цінностей, важливих для формування якостей особистості учня: самостійності, самоспостереження, творчій активності, творчій індивідуальності. Це вільна на вибір, внутрішньо мотивована діяльність, що припускає усвідомлення учнями мети й підпорядкування цієї мети іншим інтересам. Ми припускали, що дослідницька діяльність учнів характеризується їх власною пізнавальною потребою, самоконтролем, науковою рефлексією, власним режимом роботи, волею вибору місця й часу її виконання, тобто є вищим проявом самостійності. Її провідною характеристикою є творча активність, що проявляється в ініціативному, перетворюючому відношенні до зовнішньої дійсності, до інших людей, до самого себе. Виявлені нами індивідуальні потреби учнів дозволили визначити галузі їхньої дослідницької діяльності при використанні засобів інформаційно-комунікаційних технологій, вивчити можливості керування розвитком цієї діяльності, а також перспективи її розвитку.

Основою творчої самостійності є усвідомлення можливості власного вирішення проблеми. Самостійність проявляється у визначенні мети, шляхів, у виборі засобів, у процесі дослідження, у прагненні виконувати поставлені вимоги незалежно від підтримуючих дій викладача, у контролі й оцінці одержуваних результатів. Під творчою активністю ми розуміємо самореалізацію властивостей особистості учнів у різних видах дослідницької діяльності, що спрямована на самостійне вирішення дослідницьких проблем на основі придбання необхідних знань і умінь, сформованих інтересів та потреб. Творча активність учнів проявляється в знаннях, уміннях, у мотиваційно-корисних орієнтаціях і визначається ступенем складності розв'язуваної проблеми, глибиною дослідження об'єкта або явища. Вона припускає усвідомлення учнями мети й завдання своєї діяльності, підпорядкування виконанню цього завдання інших інтересів, самоорганізацію, самоконтроль. У творчій активності найбільш повно виявляються індивідуальні якості особистості.

Таким чином, дослідницька діяльність учнів при використанні засобів інформаційно-комунікаційних технологій , як специфічний вид діяльності має величезні можливості для самореалізації та творчого росту учня, є надійним способом розвитку творчої самостійності, незалежності мислення й підвищення мотивації учнів до самоосвіти.
Процес дослідження має індивідуальний характер і повинен відбуватися за такою схемою: 











Мал. Схематичне зображення процесу дослідження.   
Завдання школи - не лише надати учням певні знання, але й навчити їх використовувати, а в разі необхідності й творчо опрацьовувати. Тому, проведення наукових досліджень у школі доцільно поєднувати з розвитком творчої особистості, - воно має бути його кінцевим результатом. Говорячи про впровадження науки в школу та їх взаємозв'язок, треба розрізняти три головні напрямки такої діяльності. 

Перший - розвиток наукового системного мислення школяра і майбутнього громадянина, що досягається низкою спеціальних заходів та методів  в навчальному процесі: відповідні завдання, нестандартні уроки в школі та ін. Такою діяльністю мають бути охоплені практично всі учні, і вона повинна стати невід'ємною частиною сучасної шкільної освіти. 

Другим напрямком розвитку наукової роботи слід вважати позакласну діяльність, коли учні беруть участь у роботі наукових гуртків, у колективних дослідженнях, а також у різних олімпіадах, змаганнях, семінарах, конкурсах тощо. Це подальший розвиток колективного наукового мислення, який певною або значною мірою здійснюється в школі. 

Третім самостійним напрямком наукової діяльності школярів є їх участь у роботі МАН, зокрема в щорічних конкурсах-захистах - районному, обласному, всеукраїнському. Це вже індивідуальна наукова діяльність, яку треба вважати найвищою для школярів. Вона регламентується спеціальними вимогами. 

У психолого-педагогічній літературі дослідницьку роботу розглядають як основний вид роботи з обдарованими учнями.

Психологи рекомен​дуються дотримуватися таких правил:
· підійти до роботи творчо;

· не стримувати ініціативу дітей;

· заохочувати самостійність, уникати прямих інструкцій, учити
дітей діяти незалежно;

· пам'ятати про головний педагогічний результат — не робити за
дитину те, що він може зробити (або може навчитися робити)
самостійно;

· не поспішати з винесенням оціночних висновків;

· пам'ятати, що краще десять разів похвалити нізащо, ніж один
раз нізащо розкритикувати.

     Для організації дослідницької діяльності учнів необхідно дотримуватися таких правил:
1. Чітко сформульоване дослідницьке  практичне завдання (дає можливість діяти цілеспрямовано, прискорює темп роботи, орієнтує пошукову активність).
2. Уникати втручання дорослого у процес самостійної діяльності учня (не рекомендується стояти поруч, перепитувати, порушувати хід його думок).
3. Навідні запитання, опосередковані нагадування, асоціативні зв'язки у тих випадках, коли об'єктивно необхідна допомога.

4. Емоційна врівноваженість педагога, послідовність та систематичність дій, використання щирих слів-підтримки та довіри.

5. Враховувати моральний внесок учня у виконання певного завдання, тобто зусиль, докладених до роботи; аналізувати застосовані прийоми - раціональні чи нераціональні, чого було більше - запозичень чи творчих знахідок.

6. Чітке визначення педагогом критеріїв високого результату. Вже на початку роботи учень має розуміти, чого від нього чекають, що саме оцінюватиметься насамперед - охайність, відсутність помилок, зовнішня схожість зі справжнім, прояви фантазії та
раціоналізаторства, вміння виявляти наполегливість чи здатність обходитися власними силами? Чітке знання орієнтирів сприяє ефективній, продуктивній діяльності, стимулює творчість та ініціативу.

7. Надання права на вибір: чого обов'язково учень повинен дотримуватися, а що віддається на його власний розсуд, самостійне розв'язання. Чітке розмежування педагогом понять повинен і маєш право є надійним орієнтиром, допомагає учневі обрати оптимальні шляхи розв'язання практичного завдання.

Можливість використання засобів інформаційно-комунікаційних технологій створює великі можливості для розвитку умов дослідження досліджуваного явища, предмета, тому цей напрямок нашого дослідження ми зв'язуємо з систематизацією педагогічних умов включення учнів у дослідницьку діяльність і розвитку їхньої готовності до цього виду діяльності.

Зрозуміло, учнів до дослідницької діяльності треба готовити! Ця умова визначає мету організації дослідницької діяльності учнів на довузівському етапі навчання: розвиток готовності учнів до дослідницької діяльності, як було сказано вище, припускає: придбання необхідних знань, дослідницьких умінь, розвиток мотивації, творчої самостійності та індивідуальних науково-творчих дослідницьких можливостей. 
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